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A gazdasági átalakulás e'lőtt álló 
Északamerikai Egyesült Államok leglé­
nyegesebb benső, de az egész világ gaz­
dasági életére kiható problémája a dől 
lár-iigy. A valuta rendezése előfeltétele 
:iZ egészséges gazdasági kibontakozásnak. 
ame*y most folyamatban van Amerika 
ban.

Nehéz, küzdelmes, rohanó válságokkal 
telített atmoszféra uralkodik az Unióban. 
Roosevelt uj jövőt Ígért országának és 
ezt az ígéretét a legsúlyosabb küzdelmek 
árán is teljesíteni akarja.

Hogy ezt maradék nélkül elintézhesse, 
munkatársakra van szüksége, akik érzés­
ben és gondolkozásban vele kongeniálisak 
legyenek. Fontos föladatok elintézésére 
fontos embereket válogatott ki és a leg­
fontosabbra, a pénzügyi posztra úgyszól­
ván diktátor! hatáskörrel kinevezte Hen- 
ry Morgenthau, volt konstantinápolyi kö­
vetet, az amerikai politika egyik kima­
gasló alakját. |

Morgenthau zsidó ember, aki zsidó \ 
közügyekben is első helyen áll.

Amerika soha még annyira nem állott j 
; világ érdeklődésének központjába ] 
mint most. A termelésnek olyan uj meg- \ 
szervezését várják tőle, ami forradalmat j 
jelent forradalom nélkül. Mert RooseveH | 
meg akarja kímélni Amerika népét a pol- ! 
gárháboruval és az erőszakos átalakulás- ■ 
sál járó rémségektől.

Legfontosabb munkára tehát a zsidó 
szakembert és diplomát vette maga mé1- 
'é. Bizonyára nem tüntetésből, hanem, 
mert szüksége van Morgenthau szaktu­
dására, jellemére, tapasztalataira, okos­
ságára.

Roosevelt és az ország számára ez volt 
fontos. Nem a származás.

Ami alapjában véve senki számára 
nem fontos, csak annak, aki önzésből 
vagy gyűlölködésből visszaél vele.

A spanyol yßias'ztasoU

Még nem^jgfneretesek a spanyolországi 
választásokJ végleges eredményei, de 
annyitsfaris meg lehet áhapitani, hogy 
a j(Aduddal lényegesen megerősödött a 
vasárnapi választásokon.

Álig ifc., legutóbbi angliai községi vá- 
íaszl^aülcon a munkáspárt tört előre nem 
várt erővel, add1g a fiatal s igy a radi­
kalizmusra eleve predesztináltabb spa- 
íiyol köztársaságban a reakció pozíciói 
erősödtek meg.

Önkénytelenül felvetődik a kérdés yni 
okozhatta a spanyol reakció megerősö­
dését?

Kétségtelen, hogy nem egy, hanem 
számos, egymást kizáró és egymásra ha­
tó oka van ennek a váratlan fordulat­
nak.

A legdöntőbb jeientőségü oknak első­
sorban a spanyol nők tömegeinek a vá­
lasztásokban való részvételét tekinthet­
jük, akik évszázados elnyomatás és kö­
zépkori sötétség után most léptek először 
szavazataikká! a választóurnák elé.

Haladott és iparilag fejiett országok­
ban is. a nők többnyire a reakció leg’hübb 
támaszainak bizonyultak.

Hitler Adolf talán sohasem került vol­
na a' német kancellári székbe, ha ,,sexap- 
pealje“ és középkori nő-programja nem 
tette volna o!yan rokonszenvessé a női 
választók előtt.

Angliában a nők választójogát a kon­
zervatív párt iktatta törvénybe, mer 
megérezte, hogy a konzervatív politiká­
nak mindenütt a nők a támaszai, tekintet
nélkül osztályhelyzetükre.

Hogy Franciaországban a balolda. meg 
tartani tudja magát, abban talán nem 
csekély része van annak a körülmény ne' 
is hogy a baloldali pártok, felismerve a 
nők szavati jogában rejlő veszélyt, ez- 
ideíg nem exponálták magukat u s®- 
san a nők választói jogosultsága mellett.

Természetesen nemcsak a noí.M 
tok döntötték el - jobboldali irányban

a spanyol választások merleg -
Hja Ebrenbnrg „Spanien heute un 

miivfh,,, mesteri ru^to 1«
azokat a komikus állapotokat 
köztársasáeri Spanyo ország 
lak és uralkodnak ma is.

Mihalachet választották meg a nemzeti parasztpárt 
vezérének

Ä képviselőjelöltek tömegei 
vonulnak fel a riasztásokra

Cuza professzor 2000 kékinges rohamcsapat 
legényt indított el választási propagandára. 
Munkához láttak a vasgárdisták is

Bucuresti-Bukarest, november 21. Az 
Uj Kelet tud. A politikai pártok nagy 
©lábnál készülnek fel a közelgő vá­
lasztásokra. Az uj választások kiírásá­
nak időpontját a liberális kormány 
mindaddig halasztotta, amíg a pártve­
zetőség: meg nem állapodott a listave­
zetők személyében. Ekkor azután egy 
olyan időpontban vitték véghez az uj 
választékok kiírását, amelyre az ellen­
zéki pártok nem Voltak kellőleg felké­
szülve és igy it liberális jelöléseket 
minden egyes megyében elsőnek nyúj­
tották be, tehát a listák minden üti az 
egyes számot kapták, ami a nem . túlsá­
gosan fé!világosodott választótömegek 
száméira sokat jelent. Hogy milyen 
nagy súlyt helyeznek az 1. számra az 
egyes pártok, arra jellemző a Nagyvá­
radon történt komikus incidens, ahol a 
vasárnapról) hétfőre viradó éjszakát 
négy politikai pártrnegbizott aliulta 
át a töUvényszéki elnök szobájában, 
hogy midőn az elnök reggel megérke­
zik hivatalába, elsőnek adhassak á*í. a 
jelölő listát.

.Jelölt-infláció

, r*A választásokon résztvevő szervezetek 
száma ebben az évben minden valószínű­
ség szerint meg fogja haladni az előző 
választási rekordokat is. Covorlui meg> e- 
ben eddig tizenegy listát tettek le és to­
vábbi lista1 erét elek várhatók. Bukarest­
ben. illetőleg Ilfov megyében a pártvezé­
rek jelöltetik magukat: Dúca. George 
Bratianu, Averescu marsall, L-upu. Miha­
la ebe stb. A szociáldemokraták Ilié Mos- 
covjciut. a cuzisták A. C. Cuza profesz-

szort jelölték Ilfov megyében. A prof esz 
szór ezenkívül

•Tasi, Hotin és Radauti megyékben is 
jelölteti magát,

mig fia. George Cuza Balti- X aslui és 
Vlasca megyékben listavezető. Cutuneanu 
professzor viszont a kolozsvári eg> etem 
jogi karának professzora Tighina, Kolozs 
és Mára maros megyékben a listavezető. 
A cuzisták ezenfelül Temestoroiitálban 
dr. Sofelt, Krassó megyében Tiereanut, 
Szörény megyében Jón Nagrut, Arad me­
gyéében Medeleanu lelkészt. Biharban 
Atanasiade ügyvédet és Alsófehér megye- 
ben dr. Lazar Isaicut, jelölték. Bukarest 
bői a mai napon

kétezer kékinges cuzista ifjú indult
el Beszarábiába és Moldovába vá 

lasztási propagandautra.
Ugyancsak útnak indította légionáriusait 
a Vasgárda is.

Az antiszemita diákkongresszust, 
amely december 1—5. napjaira t olt ter­
vezve, januárra halasztották el.

Bucuresti-Bukarest. november 21. Ma 
v 11 őtt tíz órakor kellett volna megkez- 
- SodLie a nemzet} Parasztpárt végrehajtó 
! bizottsági ülésének, amelynek napirend-
: jén Vai'da Sándor lemondásának ratifiká­

lása és az uj pártvezér megválasztása 
szerepelt, Vaida már távoltartotta magát 
az értekezlettől és Brassóban maradi. 
Madgearu ma délelőtt felkereste az 
Athene Palace szállóban Maniut, akivel 
hosszasan tárgyalt a párt vezetőség össze- 
állításáról, valamint a három kizárt kép­
viselő: Lazar Illés. Bei la Zakariás és

(Folytatása a 8. oldalon.)

Adva volt a köztársasági Spanyolon 
szagban egy agy nevezett szocialista kor- 

I mányzat, amely még a polgári baloldal 
1 célkitűzéseit is sokallotta és tétova poli­

tikájával, korrupt magatartásával szinte I kapni tárt a jobb- és baloldali szélsősé­
gek előretörésének.

A ' németországi fasizmus győzelme 
szerte a világon felfokozta a reakció ag­
resszivitását. Természetnek tűnik tehát, 
hogy a guruló márka, szövetkezve a spa­
nyol klérus és monarchist a főnemesség 
pezetájával, — jobboldali irányban tolta 
cl a gyönge, tétova, hatalmával élni nem 
csak visszaélni tudó köztársasági rezsi-

Tekintettel azonban a szélsőbaloldali 
spanyol tömegek elszánt harci készségére, 
amellyel szemben ugyancsak elszánt jobb 
oldali tömegek állanak, aligha lehet arra 
számítani, hogy a demokratikus és parla- 
mentáris rezsim, ha jobboldali szinezet- 
tel is minden komplikáció nélkül fo!y: 
tathatja politikáját ott. ahol a balolda11 
rezsim abbahagyta.

fia cues a Uass<za...

Hogy Kolozsvár pénztárában nem ma­
radt pénz?

Hát nem maradt. He ezt olyanformán 
kommentálják, mintha ...

Ez az, ami mindig felkisért es megis­
métlődik Kolozsváron sajnos éppen eleg 
rczsimváltozás volt már a városházán es 
minden alkalommal egy és ugyanazon 
megállapítást tették az újonnan kmeve-
ZetHogy az előző tanács elgazdálkodta a

áros pénzét. ... , „
Ezt állapították meg a liberálisok a 

nemzeti parasztpártról és a nemzeti pa­

rasztpártiak a liberálisokról. Ezt mond 
fák az avareszkánusok a jorgistákró1 es
viszont. ..

De tiz éve Kolozsváron nem tor vent 
semmi. Ez a város csak annyira szépül, 
amennyire a polgárok szépítik saját 
építkezésükkel, de sosem a város kezde­
ményezésére.

Ez a város szegényedik és egyre ke­
letibb arcot vesz fel. Nem volt még olyan 
városi tanács, mely valamelyes munkát 
megkezdett, azt be is fejezze.

Talán az az egy év, amelyet dr. Deleit 
Victor polgármestersége tett változatos­
sá és a kezdeményezésben merészebbé, 
ez jelenthetett volna újat, lendületet, ha 
hagyták volna... .

De elmozdította a rezsimváuozas.
A sok szép tervből kevés valósult meg, 

a megkezdett munkát pedig majd meg 
fogja szüntetni a politika.

Ugyanaz a politika, melynek érdeke­
ben az üres kasszáról szóló lőrékét dob­
ják a világba.

, Kár ezekért a lőrékért. Mert a rendes 
I városi jövedelmek majd csak fedezik a 
I rendes városi kiadásokat. Nem. kell eb- 
! ben a kasszában pénznek lennie, csak 
\ éppen annyi, amennyi éppen szükséges.
] És annyi még mindig volt.

De lelkes, irányitó kéz kell, aki kivé 
j zesse a várost a hepehupás főuecák. sár- 
j tengerré fejlődött külvárosok és Whetet- 
J lenül gyenge közvilágítás rendszeréből.
\ Olyan kéz, mely pénzt tud adni a 

munkanélkülieknek, tavasszal pedig mim 
kához juttat.

Mely felfokozza a város jövedelmi ior 
! rásait és a pénzeket jó helyre fordítja, 
i ilyen emberek kellenek.

Arra pedig egyáltalában nincs szűk 
ség, hogy gyanús mellékzöngével beszél­
jenek az üres kasszáról...

VILÁG TÜKRE

Ä Paleszlína-kérdés 
az Igazság tükrében

Brodetsky professzor politikai expozéja

Az Anglo-Pa lestine Club legutóbbi 
ülésén prof. dr. Selig Brodetsky, a Je­
wish Agency exekutivéjének tagja 
nagyszabású beszédben reflektált a. pa 
lesztinai krománv bev ám dóri ás i politi 
kájára. Brodesky porfesszor töhhe,- 
között a következőket mondotta:

Meg kell állapítanom, hogy az ország 
befogadóképességét illetőleg, — me,y 
a Palesztinái kormány be vándorlási 
politikájának Vesszőparipája —, a Je­
wish Agency által lefolytatott vizsga­
latok autenti kusabbaknak és megbíz­
hatóbbaknak bizonyultak, mint a kor­
mány erre vonatkozó számításai és 
adatai-

Kétségbevonhatatlan tény, hogy a, 
zsidó bevándorlás hozta magáival azt a 
nagy gazdasági és kulturális fellendü­
lést, mely ma Palesztinát^ a többi szóm 
szédüli amoktól megk iüönbözte ti1, Ezr- 
mindenki tudja ma egész Palesztiná.- 

í ban és a szomszéd országokban is. 
í Csak a kormány nem akarja ezt tudo- 
i másul venni. A zsidó htíVándorlás ha- 
! talmas munkaerőt és tőkét hozott az 
1 országba, a kormány ennek ellenére is 
, törvényes ellenintézkedéseket tett külö 

nősen a zsidó földvásárlás terén. Éve­
ken keresztül terjesztették azt a mesét,

; hogy a palesztinéi zsidó munka aláássa 
1 az arabok helyzetét és pozícióját. Es 

történt az annak ellenére, hogy 1922 
; óta az arab lakosság száma a mai zsidó 

lakosság számát is meghaladó mérték­
ben növekedett, sőt annak ellenere.

I hogy a mezőgazdaságban dolgozó arab 
I lakosság növekedése is nagyobb méretű 
I mint amennyi az egész mezőgazdasági 
! zsidó lakosság mai létszáma. Az arab 

lakosságnak eme erőteljes növekedése 
a mi palesztinai munkánkra vezethető 
vissza. Palesztinát mi egyrészt egés-y- 
ségesebbé tettük, másrészt a gazdasági 
prosperitás, melyet mi teremtettünk 
Palesztinában, ezt az országot egy mag 
netikus ponttá tette, mely ma az egész 
Közelkelet arabságára állandó vonzó­
erőt gyakorol.

Az utóbbi időben különösen erős volt 
a Palesztinába való arab bevándorlás- 
A palesztinai törvények szerint a 
trauszjordátniai arabok útlevél és elő­
zetes engedély nélkül jöhetnek át Pa­
lesztinába. Transzjordán:ában nyomor 
és szegénység uralkodik és aki csak te­
heti, Palesztina felé gravitái. Azok vi­
szont. akiknek léte földbirtokaik révén 
Tramszjordáiiiához van kötve, a- Jor­
dán túlsó partjára invitálják a zsidó 
épitőmunkát és irigykedve néznek 
Kilsjordáinia gazdasági fejlődésére.

Az elkövetkező két esztendőben el­
sősorban a palesztinai földkérdés lóg­
ja foglalkoztatni a Jewish Agency exe 
kutivéjét, A legnehezebb problémánk 
azonban mégis a bevándorlás. Azt az 
550b certifikátot, melyet a palesztinai 
kormány a következő félévre utált ki. 
senki sem fogja elegendőnek és kielégi 

; t őnek tartani, különösen ha ös,szelni- 
sonlitják ezt a kvótát azzal a számmal, 
melyet a Jewish Agency az ország be­
fogadóképességének alapos és gondos 
megvizsgáílása alapján, terjesztett a 
kormány élé. Az általunk követelt 

I számnak ily módon történt megnövidr 
i lése rendkívül súlyos helyzetet terem- 
! tett, melyet még komplikáltabbá tesz 
! az a körülmény, hogy e probléma komp 
lexumhoz kapcsolták az illegal s Be­
vándorlás kérdését is. Azok az intézke- 

i dések, melyeket az utóbbi napokban 
I foganatosított a palesztinai kormány.
I nem is annvira az illegális utakon 1 a- 
i leszPnábn «véhdórólt zsidókat érinti — 
í hiszen ezeknek száma egészen jelen* 
i féktelen — mint inkább azokat akik 
I legális utón, mint turisták jönnek az, 
' országba és azután ott letelepednek,
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A Palesztinái arabok nagy 
politikai kampányra készülnek

Az arab ultranacionalisták a hágai döntőbíróság
kormányt

Jeruzsátem, nov. 21. A „Palestin“ cimii

\é citálják a Palesztina)

Palesztinái arab lap legutóbbi számában 
nyilatkozatot közöl Jamal el Hussein!, 
as arab exekutive tagjától, akit a leg­
utóbbi arab zavargások során letartóztat 
rak. majd kaució fejében szabadlábra he­
lyeztek. Hussein! többek között kijelen­
tette. hogy az arab exekutive újabb ter­
vet készít a zsidó bevándorlás elleni hare 
folytatására. A sztrájk feladása semmi 
esetre sem jelentett gyengeséget, vagy 
engesztelési szándékot. Átmeneti fegy­
verszünet céljából történt, hogy ezzel le­
hetőséget adjanak a főkormányzónak az 
arab fórumok által benyújtott petíciók 
elolvasására és felülvizsgálására. Hus- 
seini végül felhívja az összes benszülött 
mohamedánokat és keresztényeket, hogy 
oojkottálják a zsidókat és azoknak áruit.

Ezzel a bojkottal akar nagyobb nyomást 
gyakorolni az arab exekutivé a zsidó be­
vándorlás elleni küzdelemre.

Jeruzsálem, nov. 21. Az „Istaklal“ ne­
vű ultranacionalista arab párt vezetősége 
illetve annak balszárnya, melyről az 
utóbbi időben megállapítást nyert, hogy 
szoros kapcsolatokat tart fenn a kom­
munistákkal, legutóbbi ülésén elhatároz— 
ta, hogy a jelenlegi politikai helyzetre 
való tekintettel támogatni fogja az arab 
exekutivét és részt fog venni annak a 
jelentésnek az elkészítésében, melyet az 
exekutivé a Népszövetséghez akar intéz­
el. A párt ezenkívül a hágai nemzetközi 
döntőbíróság előtt vádat akar emelni a 
palesztinul kormány ellen és most gyűj­
ti az anyagot a vád megalapozására.

Boíla Romulus kilép a nemzeti 
parasztpártból

A professzor kifogásolja, hogy pártja nem ragaszkodott az ellenzéken
vallott elvekhez

CJuj Kolozsvár, nov. 21. (Az „Ej Kelet 
ud.) Kolozsvár politikai köreiben í el tű­
ié-t ke! tő hir tartja magát. Eszerint 8uila 
Romulus professzor, a eln.fi egyetem jo­
gi karának dékánja közelebbről kilép a 
nemzeti parasztpártból. Holla profeszor 
közel két évvel ezelőtt visszavonult az 
aktiv7 politikai élettől, és a legutóbbi vá­
lasztásokon' már nem is jelöltette magát. 
A professzort a nemzeti parasztpárt kor­
mányzásának második felében sorozatos 
támadások érték, amelyeknek éle tulaj­
donképpen nem is ellene, hanem maga 
Maniu ellen volt irányítva, akihez, mint 
ismeretes, szoros rokoni kapcsok fűzik a 
jogi kar dékánját. Azóta Boila profesz- 
szor tudományos munkásságának él, de a 
beavatottak tudták, hogy változatlanul 
azok között maradt, akiknek tanácsát 
Maniu kérni szokta.

Boila professzornak a nemzeti paraszt- 
pártból való kilépése éppen az őt Maniu-

hoz fűző rokoni és személyi kapcsolatok­
nál fogva érdekes és sokat vitatott ese­
ménye volna a belpolitikának. Hir sze­
rint a jogi kar dékánja a kezdettől fogva 
nem azonosította magát a nemzeti pa­
rasztpárt ingadozó politikájával, különö 
sen sérelmezve, hogy a párt nem maradt 
konzekvens a demokrácia és közigazgatás 
decentralizáció elvmihez. Boila professzor 
egyike volt azoknak, akik a nagy közigaz 
gatási reformot előkészítették az 1929-es 
parlament számára. Ám a decentralizá­
ciót csak a tartományi igazgatóság pa- 
rodiaszerü intézménye jelképezte és 
utóbb a párt még azt is feladta. Miután 
a professzor nem látja biztosítva azt, 
hogy a párt visszatér elvi célkitűzéseihez, 
amelyekért az ellenzéki sorokban harcolt 
és áldozatokat hozott, elhatározta a párt­
ból való kilépését. Ha a hir megfelelne a 
valóságnak, úgy kétségtelenül komoly 
visszhangra találna.

Búiéi az összes nioleláieiők 
etivséees lienllál Middle me« első

választási leflesitesziiibea
Ä munkásvgzéF szeriül leniről felfelé kell meulőríénaíe 

az esswséges iniinkáslreiií kialakulásának
Buev resii-Bu kar est, november 21. Az 

fjj Kelet tud. Az egységes szocialista 
párt tegnap tartotta első nagyjelentő­
ségű választási ülését a fővárosban, a* 
mely alkalommal Bajor ife részletes 
expozéban ismertette a munkásfront 
egységesítése kérdésében vallott állás­
pontját. A gyűlésen több szónok szó- 
!alt fel, Gehlerten és Mnscáuteaim is. 
A nap érdekessége mégis Bajor Ijeszé- 
de volt, aki a következőket mondotta:

A kapitalista rezsim ' általános 
csődje és a csőd lelolyásának káosza 
jaitszódik le előttünk. De ugyancsak 
előttünk ált pártjainak szégyenteljes
tehetetlensége, mellyel elrejtik a fal- 
vak és városok dolgozó népeinek sebe­
it, holott a munkásságnak, mint szer­
vezet- és lelkiismeretes egységnek _kelle 
ne megjelennie a szétzüllés stádiumá­
vá jutott tőkésrenddel szemben.

— A munkásságnak kellő határozott
Sággal és semmitől sem visszariadva 
kell megjelennie a választási harcban, 
ae pazarolja el szavazatait, hanem ke­
ményen és önérzetesen hangoztassa 
szavát.

— Osztály és l>ecsiilétkérdés, hogy a 
munkásság egységesen harcoljon, örült 
ség volna, vagy még ennél is több: ön­
gyilkosság. ha három széttagolt polc; 
kai frakció indulna harcba különböző 
listákkal. A három munkáspárt 
mely valójában három frakciója eg> m 
len pártnak: a munkásságnak. — a 
szociáldemokraták, az egységes szocia­
listák és a kommunisták parancsoló

kötelessége kell. hogy legyen, hogy 
egységes fronton jelenjék meg a válasz 
tusi küzdelemben.

— Azok a szociáldemokratáik, akik 
választási karteleket kötöttek polgári 
pártokkal, nem utasíthatnak vissza 
egy ugyanilyen kartellt testvérpárttal, 
munkáspárttal.

— A kommunisták bármilyen ultra- 
szélsőséges mtranziígenciát tartanak 
szem előtt, nem feledhetik el az orosz 
kommunisták példáját, akik a nehéz 
forradalmi időkben (1917—1918.) mérsé 
kelt pártokkal is együttműködtek, még 
Kerenszkyvel is, hogy az ellenforra­
dalmi akciót letörjék.

— Nálunk, ahol a fasiszta Veszede­
lem a munkásosztály létét fenyegeti, 
az összes proletárerők egyesülése párán 
csoló szükségszerűség. Olyan ‘védőerő­
re van _ szükség, amely később offenzí­
vat indíthasson. Csak egyetlen mun­
káspárt létezzék Romániában, de nem 
a mérséklet pártja, nemi a jobb oldal 
pártja, nem az uralkodó osztályok esz­
köze, mely mérsékli a harc elevensé­
gét és elfedi a forradalmi mozgalmak 
vörös lolRigóját. Párt, amelyben az ősz 
szes irányzatok megnyilvánulhatnak.

— Mert máskülönben szerzetesrend 
válik belőlük.

— Ha a 'Vezetők ellentállanak, robog 
iátok el felettük, de forrasszátok össze 
az egységes frontot, lentről felfelé. A 
proletariátusunk az egész világot lé­
keli győznie, de csak egy zászló alatt, 
csak egyetlen szocálista pártban.

NEM VAROK /
TOVÁBB

és most már én is ve­
szek egy rádiót, mer* 
az uj
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Elelwesiéíwes fe«?s?att#ssfefel 
árasztják el a iséesi ameiiiil követet, 

mert az antiszemitizmus ellen 
tartott előadás!

Ekraizübembál doltish vm esemSőrltassáiiiwálsa
Bécs, november 21. Earle bécsi 

amerikai követ legutóbb tartott előadá­
sában az antiszemitizmus ellen foglalt 
•állást. Azóta mintegy száz életveszélyes 
fenyegetést tartalmazó levelet kapóit. 
Egyidejű jelentés szerint ismeretlen tet­
tesek ekrazitbombát dobtak az arlbergi 
vonalon lévő Nenzing csendőrkaszárnyá- 
ja egyik helyiségébe. Az épület erősen 
megrongálódott, de szerencsére emberélet

bér. nem esett kár. Számos gyanúsítottat 
letartóztattak.

Egyébként az osztrák kormány újabb 
lépést tett a rendi alkotmány felé. As 
üzemek választott üzemi tanácsait felosz­
latta s helyükbe kijelölési alapon műkö­
dő személyzeti képviseleteket létesített.

Bécs, nov. 21. A segélyezett munkánál 
kiiliek száma Ausztriában 287 ezer.

Homály fedi a spanyol- 
országi választások 

eredményeit
Csak három nap múlva teszik közé az eredményeket

A jobboldal nyomult előre a spanyol választásokon?
Madrid, nov. 21. A spanyol belügymi­

niszter közölte, hogy három napon belül 
nem adhatják közre a választási eredmó 
nyékét, mert a vidéki eredmények hiány 
zanak. Magánjelentések is csak az összes 
mandátumok felét meghaladó 242 mandá 
tűm elosztási eredményéről tudnak. E 
mandátumok közül 123 jutott a jobbol­
dali pártoknak. A radikálisoknak eddig 
48, a katolikus baloldalnak 30, a szociál­
demokratáknak 19 mandátumuk van.

Párizsi jelentés szerint Madridban 
egyik párt sem érte el a leadott szavaza­
tok 40 százalékát. Pótválasztást fognak 
tartani a spanyol fővárosban. Egyre sű­
rűbben jönnek a híradások a szocialisták 
térveszteségéről és a jobboldal előuyo-

: múlásáról.
Számszerű hivatalos közléseket még 

j nem tettek az eredményekről, 
j Az Evening News azt jelenti, hogy á 

madridi jobboldali lapok nyíltan azzal 
vádolják a kormányt, hogy nem meri köz 
zétenní a kormányra nézve lesújtó vá­
lasztási összeredményt. Ezek a lapok azt 
hangoztatják, hogy a marxizmus és a 
baloldal veresége csak Németországban 
haladta meg a jelenlegi spanyolországi 
bukás arányait.

I
' Egyébként tegnap katonai felkelésről 

érkezett hir, mely állítólag Spanyolor­
szágban kitört. A spanyolországi állitóla 
gos katonai felkelés hi rét most hivatalo­
san cáfolják.
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Zsidók a sportban

NOVEMBER

Szenzáció!
Meglepetés

------... ,;3Iuskeljudej 11um“ épp ah.
ha}\* sportban termelte ki ;1z első hires 
'"‘“o sportolót, ahol legkevésbé hin nők: 
" boxolasban. Daniel Mendoza- vojt az 
akt li 84-ben angol bajnok volt az egvet’
• en zsidó nehézsúlyú világbajnok. ' Az 
egykori krónika Írja, hogy Mendoza 43 
eves korában- a fiatal Harry Leet 53 
menetben győzte le. Hires volt a maga 

.korában Dutch Sam“ (Samuel Éliás) is, 
atv! 1801-tol minden, ellenfelét legyőzte. 
Angol forrásunk felemlíti Joe Choynski 
ne\e is. aki egy Ízben a később néger 
vragba.!nokot. Jack Jonhgont ás knock-

A, hako™ utáni id'ők legnagyobb 
■ a.mokának, Jack Dempseynek is zsidó 
ver folyik az ereiben. Hires zsidó ököl- 

,V!V0? oieg Max Rosenbloom, Ted Kid
rí8-- íar U'/erez- Tendler és a néme- 
ex kozuj Fnedemann és Selig, akit Hit­

lerek most megfosztottak a közép és 
kis nehézsúly bajnoki cimétőj.

Birkózásban az egykori bajnok Weisz 
Richaidon kívül leghíresebbek a Czvg-,.
Íe^HVérek:- a hivatásos birkózás' fe- 

..rhvtetlen művészéi. Az amatőrök közti]
■ dán Kurland, aki Los Angelesben máso. 
e.k es az osztrák Hirschl. aki a nehéz 
mtjyban szinten második lett az olimpián
ienSzsid.r eS VÍ,ág4,ajn0ka- Ha«k szin:

A többi sportágakról szójva 1924-ben a 
,-a^zsi olimpián az. angol Abrahams sz- 
melyeben zsidó nyerte a klasszikus 100 
meteres síkfutást és ugyanott az a merj- 
C". ‘rCh°T- a 200 méter zsidó világ 
'TzénSif^i'^’ ? :I^na'gy«bb amerikai 
Hnl/l'l0k fKy'ke. épp Úgy zsidó, mint

5000 nmíí‘ aku Párizsban tagja volt az 
4- ' merni es csapatversenyben győztes
météref “‘f S éS mii8“dik Wt a 3000 
meteres akadályversenyben De zsidó
Hampson is, a losangelesi olimpia hőse
JgL San86™,hltt Y'^égrekord1 alatt gvő- 
z°U 800 meteren és Carr., a 400 méter
-gSoS0éa iqr??dÓk Meyr Prinstein. 

iáinJró°4h • í906,08 »limpid amerikai 
1 "vr bajnoka, nem árja dr Peltze«-
VrVrfrlw? kÖZÜ1 mé* Simon!
1A l::tR ®s ,AI tud-ia hányán, a magvir íMtlk? . bajnokai közöl a Gerő-f jvS£
* ai a£±: ü diszkoszdobó és mév sokar 
i» a, ^eb 200 méterét ?£
nünk lag bajnokot is meg kell emlite

A vivósport bajnokai közül dr Fuchs
htVndre émb0Sa,PelAthaUer Attila 
bek tovább'8 d d»-?' ®SS3‘er- legismerteb 
uf’ft1** a>o'igyxlvás német világ.

* je* Ke.ene Mayer, akinek ma 
r ver»enyeznie sem szabad,

- fratTf"-n'1SZspor.fc naíryjai közül Lacoste
metek íL^T0-’ Prenn Dá»H a né-
az idei cfeh yi3 CUp Játékosa, Hecht
Purgo báró o l-i ^"6! bajnok- de 3Ior-
Hz előttünk *t k Val° oIaSz m ester játékos 
az eiottunk is ismert nevek

-z úszásban az amerikai Kojac

Molnár. Ohitz, Mandl.j mes, Guttmann 
{ btenberg.
1 A téli sportokban az amerikai Jaffe

Pl'pc eT 'ked-lk kL aki 1932-ben a Lake 
Place olimpián két távon is legyőzte , 
híres korcsolyázókat. Y * a
mb- piag'Pingr01 ne is beszéljünk ezn ,k V' Th”e,”f SPOrtja a ^dók. 
j 1 ‘ világbajnokok Jakobi, Mech-

.Barna. Szabados, Kelen Glanz 
stb kivete1 nelkö1 zsjdók de többi nem 
zetek legjobbjai is azok ebben a sí”' 
agban 1 Liebster Flussmam, osztrák 
Lohn cseh. Hagenauer francfa ) ’
•. ^jitiszíika természetesen nem fel

Be ÄK
beszelnek helyettük. K "

Futballeredmények
Resica RMTE—Ripensia 2:1 <i -i) Ay

5 csjk°val felálló Ripensia veresége „VÍv 
meglepetés, de érthető, mert. a rn i .iJrnf
Reményeketf ^Góflö vő^^öndg'^? illetve4:0(1 Constanza. Concordia—Unirea i:i

Lugos. Vulturii—RMTE 1:1 (i ;0)

* Mi

SIEGFRIED ARNO
" ’ ’"ÄÄStlVÄ"* eBí "aPra Koloz»vár<>n ki-

szeraan ő, 7, 9 orakor személyesen fellép a

CAPITOL Mozgóban
Rendes helyárak!

Nagybánya. Phönix—Astra Mures 8:1 
'0.1). Phönix—Törekvés 3:0 (1 -Q i 

Segesvár. Aquila-Unirea komb’—Dacia 
(Dicsoszentmarton.) 4:2 (1:1)

VCresése Csehszlovákiában.
KLifö )0 Je e.nri"o : Bajnoki eredmények: 
Sp“rS°Tol5,V,a 2:°- Victori" 'Pilsen)-

Sporthírek
Hatalmas tömeg ünnepelje Nagvszent- 

jnikloson Pe-Ie, Antal és Morariú torSfz 
bajnokokat. Szombaton és vasárnapit! 
tény es külsőségek között mutatkozott b? 
Jagyszentmiklóson a három tornáXj’ 

°k. akiknek mutatványait a nyújtón 
:e0«ÍtOUjéf szabad^yakorlatokban ' nagy 
Vt.;886,* f°$?adta a nagyszámú közönség 
A bajnokok mutatványait 240 főnyi gyér.
‘ ‘-L. ifjúsági és szenior női és férfi cső
Peile " é?Sdapri-at'aÍ egészítették ki.

t.. Antal -Resicara utaztak! «»hol mn mutatkoznak- be. mig Morarj.í h1y!l
Knlnraviiíí K" Ugszaérkezett

A Beogradskj lett az 1933. évi jugosy- 
dV )ajn(>k- Belgrádból jelentik: Vasár

nap játszották le Balgrádban. a BSK— 
xtrad-jansk, mec-cset. melyet a BSK nvert 

'?=!) ahányban. A BeogmdS 
f-zej győzelemmel Jugoszlávia 1930. . 
bajnoka lett.
,.„Az,Arsenal IS.OOO néző előtt 1:0 aránv. 

n ,/e-?yozte .4 árizsban. a Racingot a38,5^ HMen- *

ÄtäreÄSÄ
da,“ iHitSSk

ÄÄ. Táncos Cseh-Lsá ros i—

London. PaoJino. a volt nehé^nlv 
'mropabajnok november 30-án fog' mér 

kozn, a londoni Albert Hallban George 
Cook ausztráliai boxolóval. R
váJcrratówf Az aSzía^ tennj.szszövetség
^aoga to versenye meg folyik, az eredmé- 
e :x - 1« a.akújnak ki. a szövetség holnap 

löket Párizsba kiküldendő verseny

wf]ebrÍt bB'(,dalíní' labdarugóbajnokságot
n a , o ponttal. Második T ■
ckfag' harmadjk Angiia- negyedik Sko-

M ‘örvéiiii nem lehet 

8 r^sali fele helyezni
íem'sván ,áb,a e,vi ie,en,=ségü döntése es, erde,y,,eSá„ perben

aPxtTZmITT'*™v<:mPr 21-

meJj, kihatássá] lesz különösen az « - 
MyesAntiyeéAdi törvények eff(-

erivienyben jevöi kereskedelmi törvén v

! nem WadHtiUetS

'«ö.a7ä^:s

, , diucl d7 KQ’pp ,, >, A-éS?eiisÄbaiMka & vUágS’rder'í

.?iíy"LI,kP,ÓL.VÍtó8ki™tAap:5'ie
är"'tik P^ohTr^í

Komim Béta i 'WÍ<>SP01't "»-"teremtöje. 
Külön tehetségük top , . ^,

yrírú - ,vba , Játékosai közül volt sok
SS Kr*d »»»to S

* raUn Cs,bl- Hjrzer, Blum, Ne

- 4M»uocvei szemb
Kereskedő történetesen ,,.„-,1 
nyitott üzletet. Itt vásárolta M Dta," 
nnrt, aminek értékével adósa nSrndf 
a temesvaa-i nagykeresk«KÍó "óxmk
, jnnesvai-i eeg Temesft^i-on peresi- 
tette kintlevőségét. A
kegeskedelimd törvény idevonoíi aP 1wurste

ni agának a törvénynek sincs 
i az ókirályságban. S
' ................. közepette

hatálya

és helyt adott Q 8Talast az ügybe és ieszL.fvf az. alperes érveléséner
Itoevty eidéh-ff-lteet indoMásába.n 

V, ./j ei dely 2 törvényt nem lohof regati törvény felé helyezni f

Kontingentálták a csicseri 
borsa es az élőhalat

A kolozsvári Kereskedelmi és Iparka- 
tudomására hozza ,

logialt 22 lélöhaYjéj'".'.), szabályzatba?,

es Ikaiugy! minisztérium által k:-

" Ä ‘“ri" lr'h« behZ.-. Ezenkívül, a fentebb említett beim 
zatali engedélyeken kívül ^ L > 3 
köteles en- szárm-vót- 1- Kereskedő 
fe'nmrat.v1 származási bizonyítványt k-

InFpSÉ?--”:
■ > a. rvz a határozat a Monitorul nr •

-:in. vaJó meghirdetése után emelk-Sfk 
örvényre emeixeaik

Ezeket, a már lerendelt árukat, be le-^ -a i
1 tosobb december í-lo 1000 dZj0ti-’J1* - - ei 1 12 iy33, jöjjenek be az

Horrabin:
Wire ianii 

3 gazdasági
földrajzi

tanulmánya mely a napokban ua-v- 
ta el a sajtót.

mKel^'kön yvosztálvátódelhe-0 aZ

Milyen import és exportcikkekéi 
tartalmaz a cseh-román kompén- 

zaciós szerződés

Wi'■*< »«a
i "1 jő V'J/ «^küldésé mellott

“ov- a- •*» Uj Kelet 
::g\l tuí" n0fy november elveié.,

r;i^ .!ktbe a csehszlováik-román kom.

árucikkek importálhatok: °/etkezo
Pamutfonal I 2 m k«- o-

]-cr oá / *r ö'’ ^aPJUí. 2d ezerezer U h/!? kg/’ Parnutszövet 140
üvegáru’1* Ipok sárcipők 50 ezer kg 
uvegarUn. alt ezer be- fó«cikkek 40 ezer k» Ézlnl• ^ i an
SS “S,.?5““ ?

elérheti összeg hb. 200 mimé íjj1 "Uá!1
C3ehLlovTkiÍbr?íaImS.7n.mben B°mánia 
szállíthat: 23 mi]'ho ,e'J értékben

30 ezer tonna búzát 
40 ezer tonna kukoricát.

ezer tonna petróleumterméket

9000 sertést.
JÄ?1 ZSÍrt és áPrómarhát, kisebb 

rendezésér 77 -H- a klinn« saldo
kit evfj^S. ‘”ft c|e,L>ro-át
százalékát a röSfa klirin^ST'i » 

í tegére forditiák E-hhői ng:saMo toi'lesz 
rená’beli
gek követeléseit H00-1- 7 t a c®eh c6-fluktuativ legyen Tlét n^^ ^mla 
megállapodott abban ketAemzeti bank 
saldo aktívumánS l • hogy a kIiring- 
cseh korona 7f!t k 35 mi!lió
Ha az egyezmény
énnél magasabb lenne a i-fS1!-8^0 
egy külön számlára vezetik ál 
Nemzeti Banknál s 2 k rÍ a- C.Sek

s “an,ex rendezéséről

' később december I- 
j országba.
I irá4ntiAkérvénvtbÍa \rU0Íkkek behozatala

I««
’ A ÖtlÄ'tÄ“"'

SLZ erdekelfpír fr»^ *• , ^
a ®UkÍreSt: ESTÍptomiaSaEonSusnS

■észségi O:
-ÖZŐ vas- éí

tartan,ÜMitoTtaitt?8? 1
■aló füzetet A SfüÍetT‘e,Lm?g;ábí '<* 
'«« forduljanak a ŐvetklN'Jrí,ei-
Consul atnl General oil“!, . elmhez: 
resti. a Egiptului, Bucii-

folsziof
6 2#- szazad mericgéB

Irta: Dr. Stern Ignác.

Ara 10 lei
Kapható az Uj Kelet könyvoestályáham.
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Tavaszra kedvező fordulatot várnak a víláégazdasádhan
Bucuresti-Bukarest, nov. 21 , ^z l"i ggcsZ^aScSgOail

K . > I n.4- <ii.lt \ i -í * v NTx 4» L; I 1 í' i t íí I /1 4 rí1 *' er

v \

Buei.resti-Bukare.st, nov. 21 (Az i , 
Jvdeí tudj A bukaresti koujunktúráku 
pnl° mtezet érdekes jelentést adott \i 
Romama pénzügyi és gazdasági helvzeté 
ioJ, összhangba hozva ezt a világgazda 
'ag helyzetevei. A jelentés bevezetése eb" 
aioimja, hogy a gazdasági válsá» a ük 
ndajas utjain került de ez •, rm U 1

tó rtÄÄ'iÄ
‘ n. '■ta»nal, a kereskedelmi és ipari 

tViiőrL a iemlezesében viszont kétségtelen

ldbtin baladas következett be.

A mezőgazdasági bajok
Mezőgazdasági téren a helvzet tovább 

5í&e éZ°m° A mtmi Pi-ok elvei 
következtébenipari agrárositása

ti d uza ara> amelyben részint

,ies következett be Ezzel c " \ ^

»es voüí-i m-i"’ í?°85 a tendencia egysé 

.. ' ■ tI™eles a termoeszközök gyár-
" behSaiAé^Pr, k0njrktura Ä

•^közölt korlltn ' d'áV1Zalorgajom terén 
u vó vM,n ZaS°k’ a nemzetközi ár- 
•;V° vaítozasa es az ipari termékek árai

Emelkedett a parasztok 
vásárlóereje

fs különösképpen a paraszti ré- 
- asaviokepessege azonban bár vaja-

gazdasáo-nun „ , "Ogy a mezősio-nntti ' k' d 11 vugáti államok gazda

sitan nmi, hivatkozással lehet megtör

A költségvetési helyzet 1933 ,‘L/í i-n,,,,., 
lonapjában nem mutat fel lényeges vál* 
iozasokat az előző év meo-felelő ÍZZt
J6 milSbM9 nr, a. ¥Imc h6napba"n

Mgyis eziden az inkasszó 225 millióval’ 
•° szaz«lek) nagyobb volt. Mindenesetre 

megemlítendő, hogy 1933 b V

I kasSóÓkkal ,S'yell??bb volt az állami in-
dusáh,’nmmí a,Z ,el,°5ő év megfelelő perió- 
-u.aban, meglehetősen lehűtve azokat a

1 ™Efé:rénye^a--amelyeket az első 
izí fu1: emeIkedo bevételei alapján 
azmüetekesek ez évi költségvetés alaku- 
• asahoz tűztek. Különösen az egyenesadó
Äf . tle,hetí viS3MeS=sSIahol az 
. ° 0 ®V1 .mkasszo <2 százaléka folyt be 
f V a™ be vet el 95 százaléka és a monopól- 
mvetelek ?9 százaléka mellett. Az Xí- 

eVlrt,e,ek: csökkenése részben a°vo-
ók \z huV lfa”i?s0va] magyarázha- 

v;,f;n„Z indirekt adóbevételek emelkedése
,nl MaZt mi,ta!-|a" bogy az adóbehajtó 
-ppaiatus az utóbbi adónemre helyezi 
nmdmkabh a fősiüyt. Ezek az adóbevé-
nagtohStnem i Rzenhárom százalékkal 
nagyobbak, mint az előző évben voltak.* „ ........ ^-vueii \

AZ őszi hónapok újra depressziót mutatnak
az államkasszában

»„.ív» • u i i- —°1' “"«“«'«11 uar vajahoniig haladast mutat az 1932-es mély 
Ndi?ü.-kZamf6n’ mefsem bizonyult ele
fételére Ez ^aSZt1-2 javak tel^s fel- 
VözpV+t " f - K'i'ineles es a fogyasztás 
íat ! egyenlorlenseg idézte elő az ipar- 
» a jelenlegi bizonytalansági állapoeAf , ö ■-'VZ-.VJULJ ICLlci
I arnely azonban részint

i,pajri tevékenység koordinálása, 
latézkedlí" -a .hitelpiacon eszközlendő 
I-, " . ,'seK icven enyhíteni lehetne A EMI ,S.ke =yésze már elhdreí 
|AP : . es. e-> ,a kamatok újabb csőkké- 
tv; Pénzpiac konszolidálását segíti
leinek npvf°nbkn’ *mit normális hitel-
ián az r„l /Zneki T-m8" ®ffészen messze 
Izsde f N tőkepiac, a részvény-
tái'v-p,.k:Vr!televe . stagnál. Az ipari rész­
iben VJ• eTJkedo tendem-iát mutat, 
Lbc-,1 má /?iarban, es a petroleumtenne- 
Ljo- H !' .íaLko)zo konjunktúra, részben 
Lr” k,a f?ldl tőzsdéken hekövetkezett 
rerneUedesek folytán.
Ifvíán kereskedelem a kivitel csökkenése 
rnan Összezsugorodott minthogy ugyan
Kkerehl-Jjm?P0-rt '? csökkent, az országElég . ; m®!: e"e aktív, sőt a fe­
lt “z atoboi időben emelkedést mu- j

Irt, ,A váiság likvidálása megindult j
VVzVVVl?.i8vszempontból az állami ] 
lijásu a. Km°nböző adótörvények mó- I 
Pa-z/ 6s az adókivetési és behajtási I 
j.f s rendszeresebb tevékenysége köSte V “ -ertijd« =zá-
k iJö'uk-:'tamP0nt°l" Az mdirekt ad ók 

u f0^yasztási illetékek 
rJunVt "bet hoztak az idén, mint az
a fogyaíztá^l610 P^édnsaiban, a 

r AiSa, taS fokozódásának felelnek
t ana Ví” m k??jnnkturakutató in-
- kvYJ,al>nklazióra jut, hogy a vál­

lal de mfn iha is azonos inten-
:i (Jetnek J ^ -fT foIyik a gazda 
imazKásIv-7 ±íeltéteIekhez való

A mezőgazdasági adó hozadéka tovább 
Q. rtMtasziu ofajisan gyönge maradt
rerJ:Jmber f?!^araán' az egész ország 
EruÍ‘,en nem folyt be több. mint 65 mi]!

■ á‘0 ebből az adonembő], holott e«-v .,y 
j niatas utáni hónapról van, szó A ’gfo. 
i HvÍ'Lh a , Professzionáüs jövedelmekre 
j i,,:1?;1 adóbevételek szintén csökkenést
■ adóübóf'f ,h?fvedul a fizetésekre kivetett 
! ad0kb01 ,f.ol-Vjk be továbbra is rendszere­
im-aZ- e'oirnnyzar, ami arra enged követ

, hof: a fizetések viszonylag ellen
a totale a fams kihatásainak. Az ipar és
háro£ebólem ®Zemp°ntjá-ból a legutolsó 
- aiom hónap bevetek! a helyzet iavulá-
^ara engednek következtetni" A kiviteli,5w* te Ä
"iódJáJ 'VV ,az .elozo ev megfelelő pe. 
MOdusanaic dupláját érték el. A szeszes-
uaIo,<ra kivetett illetékek csökkentek, ki-
■idóbetltM31'1 SZe,SZ?t-. amelyből származó 
bél ve-! é *A ^tebíuzaJ odni látszanak. A 
rD3„eg cs inregisztrálási illetékek ugyan, 

emelkedőben vannak (7 százalék)
kék örökösödési iileté-

" szazaié^.!. jj,z utóbb; tény a mezőmezőgazda- ! gazdasági és áüVábínTt,,/ -V7 f mezŐ 
)ordinálása. ! vet.r, tsz t .alVan a tulajdonokra ki-

JV-!, V bevételeinek csökkenésével 
v°;Utí azt mutatja, nogy a válság vissza. 

I natasa főleg az ingatlanok értékcsökken 
I zseben nyilvánul meg.
j Háromszázmillió Hej adóval

kevesebb fog befolyni az
I idén
j :4 konjunktúrakutató intézet számitá- 
! sai -szermt az évből hátralevő időben az 
I auoinsasszo körülbelül 6 milliárd 672 I m.1JrI° , len fog eredményezni, úgyhogy 
i végeredményben 23 milliárd. 585 milfió 
* az eddl151 inkasszó, tehát 339 mi],

novai kevesebb, mint az előző évben 
A vijaggazd-aságban az első hónapok 

-'o.e.jes forgalmát az őszi hónapokban

bfíó-!i+kísnjUnktU-raküfcaró intézetek által 
óejosojt depress/] o váltotta fel Az ina rí
termelés 1932 ve] szemben világviszonylat 
an atlag 11—12 százalékos emelkedést 

muta,. Augusztusban mindössze nyolc 
s-zazatebos volt már » javulók és jelek 

I VtuV, ..^Ptemberben és októberben 
i újabb cSokkenes következett be. Az ezévi
í íad?eJeSiqQon-bani mégl.igy is felette ma- 

vElnmoix,1932 0snek:, am’ a világgazdaság
alamelyes megerősödésére enged követ-

keztetn,. Am amíg Angliában Francia-
növ!w3n 68 Svedországban a termelés 
növekedése természetes volt. Németország
iárnlre'\ Amer.lkaban' mesterséges elemek 
laiulrak hozza ehhez. Németországban az

hónapjában az állam 4 és 
.elntilüárd nemet márkává] finanszírozta 
‘;z tPaf] termelést, Amerikában pedig ! 
AnnrihUl a-Valuta elértéktelenedése is, j 
frdbíf-VlSZ,)nt U magán piac a saját | 
lu á •, /teanszirozta a gazdasági élet i 
fellendülését. A világkereskedelmi forga- I
szemben ^ iparj termelés növekedésével ! 
.izemben — csoskenest mutat. A világ- :
nehezed,-á aW VaI*U'taháboru súlyosan | 

enezedik ia. Hogy mennyiben fog a do’
ÍVó vSerkÍhatnÍ a többi aranyalapon 

o valutákra, azt ebben a pillanatban 
nehez előrelátni. Valószínű azonban bog?
n rjon-i'yckf ^ i

A
alkatrész, amely a

Oiaaf Mobb«
kölnivíz

hírnévéi megalapozta ■

válogatott parfüm- 
esszenciák

csodálatos keverék
tiszta és koncén 
teáit alkohol

megfelelő érettség

van védve a lepecsé­
telt üvegcse és a jót­
állási etikett révén-

f-z Q kölni-víz valamint a két 
másik LADY készítmény — 

JOCKEY CLUB és PERLE DE 
PARIS csak eredeti lepecsé­
telt üvegcsékben kapható.

o

!L1
í nil
M
V//I rvv \s~

, azonua 11 no
! a nemzetközi piac helyét még inkább «, 
I WVi1 Pfa?.°u fagják vagJ^ lesznek kénv

hónapok yr SD1, Alta!ában az utóbbi 
: - k V--agOSan; rámutatnak, hogy a
, elf ele ívelő konjunkturális fejlődést a 
• világkereskedelem megszorítása, a nagv- 
i hatalmak közötti antagonizmus és a va-
i É7éitSaz r ^állították.

r-/-ei t az utolso hónapokban jelentkezőI ZSZV8Jl . ofőreláthatólag mégtaÍS
og. Valószínű azonban, hogy az a ’a 
ÄfeS? S taVaSZÍ hónapokban

a i

^ étién tárgyalások kérdése. A Temps ujó 
mg hangoztatja, hogy a közvetlen tárgya, 
iás nem áll ellentétben a Locarnó óta 
inauguralL. francia politikával. A Liberté 
ezzel szemben azt vitatja, hogy az uj len

A francia közvéleményt változatlanul izgalomban 

tarifa a lengyel-német közvetlen tárgyalások
kérdése

Beck lengyel külügyminiszter másfélórás megbeszélést folytatott a yarsói
szovjetkövettel a vsr50t

- , viiaLjti, nogy az uj ien
gyel-nemet viszony eltérést jeleit az ed- 
di§íi. francia orientációtól. Lengyelország 
a négyhatalmi szerződésre válaszul tar­
togatta. ezt a meglepetést, A francia jobb 
oldal meg van győződve arról, hogy az 
elnmazott külpolitikai vonalvezetés kö­
vetkezményeként a lengyelek további po 
ZH1V lépéseket h fognak tenni. Most Ró- 
maba csalogatják Franciaországot, ahol 
egyedül fog* állani Hitler követeléseivel 
szemben s nem fogják segíteni eddi^; 
szövetségesei.
, ..):.artei_ jelentés szerint Beck lengyel 
íü másfél órás megbeszélést
l Írt, -M varsói orosz követtel. Beava­
tó« helyről szerzett információk szerint
tVTetVQSyel visZ0fly Jövőbeli alakulá­
sai oi \ olt szó az eszmecserén.

Nmaíalapiát1 Várbuzamo^aa-V Ez a
I PJat kePezi a konjunktúra

Párizs, nov. 21. A francia kormány teg­
nap minisztertanácsot tartott, amelyen a 
pénzügyi javaslatokkal kapcsolatos hely- 
zetet vitattak meg. A minisztertanács 
egyhangúlag magáévá tette Sarraut mi­
niszterelnök előterjesztendő exnozéját A 
pénzügyi javaslatok vitája csütörtök előtt 
nem kerül donto stádiumba.

váltják be. A megújítás az elmúlt héten 
^ millióval alatta maradt a beváltai

A lapok megállapítják, hogy a pénz-
tYL-Sf1 ai:lyr-A árrtShoJs u-réLleÜ?ÁiTetÍÍWCSláTÍ kö,«s™ utolsó 
eszletet csak akkor bocsáthatják majd
i, ha a kamatlab emelésére határozzákEgyidejű jelentés szerint a havonta ‘ M’mTo-nkaili^0 <?™eIfsére határozzák 

uyaro harom milliárd franknyi kincs- ! ^fSníí^í«?®TPanykorökheta. Egyébként
tar, kötvényt egyre nagyobb mértékben I ken “SafEatT'15' va,to?“U.a«ul élén

lugiaiKoztatja a lengyel-német köz-

me‘'ényletet kísérelt meg 
egy fiatalember Vakacsuki volt jjapért 

miniszterelnök ellen
London, november 21. A tokiói máivá

«a«Z,SnaE>- SKi,láe tteben* Igt 
met Vök«í°rOS merényletet kísérelt 
úölf Yakacsuk1 volt japán minisztere] 
nők ellem A volt miniszterelnök kiS- 
íoi le,lógták a merénylőt és i^v 
renylet nem sikerült A fihifemte 
a íendorség* letartóztatta.

HIDETÉS AZ ÜZLET LELKE: ~
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN
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A. szőke óriás agyabíiu is megtörtént 
a felismerés ugyanebben a pillanatban. 
Zavarukat Ralin azzal enyhítette, hogy 
barátságosan mosolyogva szoritoUa 
meg1 mindkettőjük kezét. Gentz magún 
kívül volt az örömtől s a megtisztelte­
téstől.

A feleségem lesz most boldog. 
Mennyit beszélt Önről.

S beszélgetve vonultak fel az emelet­
re, ahol Gentzék laktak- A szőke óriás, 
aki a földszinti lakó volt. ezalatt a ka­
pu felé rohant, s eltűnt valamerre az 
utón.

Ralin megelégedve latta, milyen keit 
vés lakást lehet EWAGdiolmikkal is 
Iverendezm. Olyan volt Gentzék ottho­
na, mintha az EWAG áru hazak ^első­
éinél éti lakásművészeti kiáll! it ásóról ke 
vült volna, egyenesen ide (valóban, így 
is volt). Hámmszohás tip-top paradi­
csom, ahol ifjú házasok zavartalanul 
élvezhették az élet és a tudás fajának 
nem tiltott, sőt törvényes gyümölcseit, 

Hildát is ilyen élvezés közben talák 
Ui Meglepetésében sikított ugyan, de 
azért folytatta megkezdett műveletét: 
a hálószoba fehér póiyaasztaian éppen 
tisztába tette az egészségtől rugdalózó 
ifjú Waltert, akiről máV Gertie nénje 
annyi elragadtatással nyilatkozott. Mi 
után megfelelő testrészein kellő adago­
lásban megkapta az EWAG-babykré- 
met és baby púdert s friss pelenkáját 
diszkréten egy kékszallagos fehér pó­
lya párna zárta körül, rácsos fehér ag> 
ba. került s sötét szemeivel csodálkoz­
va nézett a föléje hajló ismeretlen ai c* 
va. Ez a kis családi jelenet átsegítette 
Hildáit, is, Bálint is a találkozás eset­
leg feszélyezetté válható kezdetén, s 
utána a. régi, meghitt barátság szavai­
val vonultak át mindhármán Gentz 
uriszobájába.

Hal innak örömet okozott Hilda látá­
sa. Friss, boldog fiatalasszony volt, 
aki nekipirulva mesélte el férjével ta* 
jó megismerkedésének és házasságá­
nak egyszeri! és rövid történetét, v a 
tárni ruhafélét vásárolt egyszer az áru­
házban, otthon azonban megbánta, a 
vásíirt- s szerette volna 'visszaadni a 
vett holmit. A reklamációs-osztály íöiiö 
kéhez utasították, aki túlságos figye­
lemmel és előzékenységgel intézte el 
kérését, olyanformán, hogy a ruhát is, 
de őt magát is megtartotta- Ilyen ra­
vasz tisztviselője volt az áruháznak 
Gentz.

Ralin komolykodva ítélt:
Minden más esetben elítélendő vol­

na uzsoráért az ilyen reklamációs fo; 
nők. a jelen esetben azonban érthető 
és megbocsátható. Remélem azonban 
folytatta —, hogy a jövőben hason lo 
elintézés nem fog előfordulni, ugy-e, 
Gentz ur? . ,

Gentz válaszképen nevetve simogat­
ta. meg Hilda sötét haját s úgy ismé­
telgette:

Nem. nem, soha többe.
Beszélgetés közben Ralin felhasznál­

ta 'az alkalmat, hogy az áruház es az 
alkalmazottak viszonyai felöl érdeklőd
lék-Gentz behatóan számolt lx> a l'm'gjr 
Joan állandó emelkedéséről, a közönség 
határtalan bizalmáról az áruház iránt. 
Elmondta, milyen harmonikus es holle 
giális életet teremtett meg a telepen 
iváló együttlakás az alkalmazottak ko- 
zött. különösen hangsúlyozta, mennyi 
re nem érzik a pénz hiányát a tenni 
szetben történő javadalmazás mellett. 
Mindenük meg van. amire a normal's 
életben szükségük lehet, s ha valami 
ujabh igényük támad, azt közös g.\ illé­
seken beszélik meg és találnak megöl 
dúst a kielégítésre.

Mint érdekes s a viszonyokra jellem­
ző körülményt, közölte Gentz tapaszta­
latát arról a nagv ellentétről, melv az 
ö helyzetük és az állami tisztviselőké 
között van. Egy jóbarátja a népjóléti 
minisztériumban dolgozik, s. nem Pfmz 
panaszkodni elégtelen eszközeik miatt, 
melvékkel képtelenek arra. hogy meg­
oldják a. mind súlyosabbá «váló szomG 
li.s problemákot. T)e magának, bai aljú­
nak helyzete is mutatja az ellentétet,

Kétszobás bérliázlakásban lakik, jöve­
delmét újabban megint tizenkét száza­
lékkal apasztotta a kormány, s éppeir 
hogv a legelemibb szükségletekre telik 
csaláfdjának. Adósságokat kénytelen 
halmozni, s egyegy tél előtt mindig a 
1 egk é ts ég beesel t e b 1 > módon igyekszik 
azon, hogy cipőt, ruhát, tűzifát, zsírt 
szerezhessen be. Néha pénzhiány miatt 
még az EWAG olcsó áruit sem vásárol 
hatja meg, hanem kénytelen, hogy dra 
ga árut vegyen másutt hitelbe s ezzel 
csak uj gondokat akaszt magára. Ba­
rátjától tudja, hogy az állami tiszt vise 
lök irigykedve nézik a „pénztelen 
EWAG-isták“ pazar életmódját s néha 
keserűen emlegetik, hogy egyszer csak 
megfordított forradalomba törnek ki, 
az állam revoltál majd az EWAG ellen. 
Ezelőtt mindig az államhatalom ellen 
keltek fel az elégedetlenkedők, most 
majd megfordul a sor.

Ralin közölte, hogy ismeri ezt a 
helyzetet. így Man ez egész Európá­
ban, ahol az EWAG működik, nem 
csak Ausztriában. S bizony megoldan­
dó a kérdés, mert az ellentéteket ki 
kell küszöbölniük. Ma azonban az álla­
mok igen sok tekintetben maguk ^ az 
okai a nyomorúságnak, szűk látókö­
rű, elzárkózó politikájukkal. A komp­
likált pénzügyi, adóügyi, vámügyi gé­
pezet s az állam úgynevezett külön po­
litikai érdekei, melyek rendesen má­
sok, mint a tömegeké, improduktív 
munkát követelnek, s apasztják a köz- 
jövedelmeket, ahelyett, hogy növelnék 
azokat. Bizonyság rá az állandó pénz­
ügyi nehézségek s a deficites költségre

tések. A mindenütt leromló valuták, 
melyek alapja az arany, nem képesek 
a mai idők hatalmas áru- és munkaki­
cserélést 'lehetővé tenni. Ameddig az 
államok nem 'létesítenek éppen olyan 
termelési és elosztóin körforgást, mint 
az EWAG, addig meddő marad min­
den politikai rendszer. Csak egészsé­
ges gazdasági alapokon épülhet lel az 
emberiség; uj politikai épülete ennek 
azonban szőkék a mai állami Katarok-

Hilda alig’ tudta örömét palástolni, 
hogy Ralin ilyen komoly beszélgetésbe 
vonta férjét. Ha Bálint szerette vala­
ha, ennek az emlékéből visszamaradt 
szimpátiák most már férjén keresztül 
irányultak Balinra. Férje megbecsülé­
séért külön hálát érzett iránta, de ezt 
csak ráérne]t szeme pillantása árul­
ta el.

Ralin kérdést kérdés után intézett 
Gentzhez, mikor egyszerre csengő szó­
lalt meg. A földszinti szomszéd hívta 
ki Gentzet. Az előszobában kis küldött 
ség 'Várt, hogy Ralin elé juthasson. A 
telep felügyelőjének vezetése alatt. Ra­
lin ottartózkodásának hírére össze­
gyűlt minden otthon időző, aki csak el 
jöhetett, s a kis villa kertjében, a ház 
előtti utón lialk beszédii férfiak, nők 
várakoztak, hogy a nagynevű vezért 
láthassák.

Ralin nem kérette magát. Tartalmas, 
rövid beszédet tartott az emeleti kis 
erkélyről, s megemlítette, hogy _ most, 
mikor az EWAG'nak már ellenségei is 
'Vannak, mennyire fontos az összetar­
tás, a testületi szellem, s az, hogy az 
egyesek és a közösség jól felfogott ér­
dekeit bátran védjék meg, s mindazon 
előnyöket tartsák meg és fejlesszék to 
vább, melyek az EWACrbel leket a a y- 
nyira megkülönböztetik az EWAG- 
on kívüliektől.

— Ali már egy uj magasabb anyagi 
és szellemi életnívón élő társadalom 
elöharcosai vagyunk, a mi példánk 
kell, hogy hasson a körülöttünk élő tar 
sadalom visszamaradt elemeire is, s a 
mi példánkat, a mi rendszerünket kell, 
hogy kövessék mindazok, akik egy bol­
dogabb élet és a. megelégedettséget biz 
tositó munka részeseivé akarnak válni.

(Folytatjuk.)

SZÍNHÁZ
MŰVÉSZET

ROMÁN OPERA MŰSORA:
Szerda: Bibliás ember.
Péntek: Szöktetés a Szerájból.

SÁOIO

Szerda. november 22.

19.20: Grammofon. 20.45:

-45.

MAGYAR SZÍNHÁZ 
Ihász—Fekete

A temesvári operett-társulat heti műsora
Szerdán este félkilenckor: Zsjndelyezik 

a kaszárnya tetejét. Helyárak: 10— 
15—20—25—30—45.

Csütörtökön este félkilenckor: Fekete 
szárú cseresznye. (Uj szereposztás 
Helyárak: 10—15—20—25 30-

ROYAL-MOZGÓ MŰSORA

Alá, szerdán 3. 5. 7 és 9 órakor:
Tito Schipa (Jan Kiepura vet elv- 
társa) operettsiá«gere: Urak frakkban

Jön : A világlegdrágább filmje: Pausole 
király kalandjai. Fősz.: Emil Jan- 
nings és a világ 365 legszebb nője. 
Rendezte Alexis Granovsky, kosztüm­
tervező Vértes Marcell. Algra Sepie 
Paris produkciója.

SEUECT-MOZGÓ MŰSORA

Szerda 3, 5, 7 és 9 órakor:
A Alaxim vendégei. Elsőrangú 
Strauss Oszkár operett, főszerepek­
ben: Lee Parrs-, Johannes Riemann, 
Leo Schlezak, Oscar Kavlweiss.

URÁNIA-MOZGÓ MŰSORA
Szerda 3, 5, 7 és 9 órakor: _____

A sas és a keselyű. Megrendítő re­
pülőfilm, főszerepekben: Frederic 
Marsch, Carola Lombard. Cary Grant 
és Jack Ooaki.

I

Bukarest
Dalest.

Budapest. 6.45: Torna. 12.05: Szalon­
zene. 4: Grammofon. 4.45: Pontos időjel­
zés. időjárás. 6.10: Vonósnégyes. — 7: 
Olasz nyelvoktatás. 7.30: Bajazzók.

Bécs 20.5: Hegedühangv.
Berlin. 20.05: Szopván, harogv.
Heilsberg. 20.45: Zenekari hangig

Varsó. 20.15: Filharmonikus hangv.

Milánó. 17.10: Zenekari müvek.
Róma. 26.40: Hangv.
Oslo. 20: Filhanminikus' hangv. 
Stockholm. 20: Opera.
Belgrad. 22: Cigányzene.

PHILIPS

J jtuluctanj*.

SZERDA, 1933. NOVEA1BEB 23.

APRÓ

SZER 1)

Egvezeri kőslésnél egy szó 2 lej, vasts- 
•ahb betűvel 4 lej. Legkisebb apró hirde­
tés 21 lej. AUástkeresóknek 34 szaaa-« 
kedvezmény. Apróhirdetések dija ma« e 
fizetendő. Jeligés levelet csak úgy tovak- 
bitünk, ha portóbélyeg meilekeive

TITO
..mi

Pántol!
Fősz.: Emijl
legszebb női

Válogatott gesztenyét, szilvát, diót, mo­
gyorót. gombát szállít megfelelő előleg 
(lenében utánvéttel legjutányosabbaa.

Roóz Táuti de sus, Baiamare.

Csillárt és modern csőbutort készít 
Grünwald Jacob fémipari üzeme. Cm, 
C. Decebal 23. (v. Rudolf u.)

Keresek 4 vagy 5 szobás komfortos la­
kást belvárosban ^ május 1-re. esetleg 
hamarabb is. Dr. Krausz, Pia«.a Ali húr 
Viteazut 3. ____________

Két szoba, fürdőszoba belvárosban ol­
csón kiadó. Irodának, rendelőnek is al­
kalmas. Cim a-kiadóban.

— Egy tel 
világrekordját f

I alvás vj'ágn.-kj 
gos nevű te/ 
állatkertiben, 
lag elég fiatal 

Inap óta alszik| 
Iban időnként 
■ alól. egyéb hiti 
Inem végez. Hűl 
I alatt egy égéi] 
lez s-0rn z i\ v‘í f 
l'tinősbékát. Aj 
|dot ugyancsak 
fel, ez azon baj 
aludt.

Két as szór
, Berlinből 

’auline Tejchei 
|zouy szeptemh 

tte férjét s a 
tatti pincében 
ott azzal ind] 

eár megunta > ; 
Kiélésénél kell 
hzonyult. A hal 
[ozataí urán s| 

innyiben a 
-nyújtott kegy.
; elvező eljn rézés 

I itóság Rohan 
Üte. majd h< 

pha Ítélte.
Kopenh ágálj 

szállítási vá
t. Kopenhágt 

Ini delegátusa 
í"üt a nemzetkcl 
Idöttkone-r. ss/ii|

Szociális
L Aloszkx 

°san zsenié 
• Eojja Dim 

u*ek gyermek 
8" a geomet 
rebrát és ha 
ti’igo nőmet rj 

; is. De ne 
nem érdek! 

|í'ahoz képe-;
szociológiái

-R’eil oivas;
^ssa a roma 
«5ri népbizt . . 

kzorokból álló 
u- Kolját és mii 

valódi esd 
r?°vjet állam ve 

Bromfield: Huszonnégy óra Kötve Lei 64 rabbi nevelését 
M. Prévost: Akit az asszonyok szeret I -

Uj. festett fehér komplett hálószoba, 
berendezés, nagyon szép, olcsón eladó. 
Cim ti kiadóban.

Keresünk megvételre mosószappan 
hűtőberendezést. Cim a kiadóhivatalban.

Héber, német oki. nyelvtanárnő órákat 
ad. románul korrepetál olcsón. „Esetleg 
lakásért'1 jeligére. __________________

Ali ást keres bizalmi állást önként ott­
hagyó 27 éves zsidó férfi. Elmenne rak­
tár ltoknak. könnyebb irodai munkára, 
pénz beszedőnek vagy bármilyen bizalmi 
állásba. Jó referenciák. Szives érdeklő­
dést „Szerény igényű“ jeligére a kiadó- 
ba kér.

Múlt hét keddről szerdára virradó éj­
jel az aradi állomásról Várad felé induló 
vonatból kilopták kabátomat, kalapomat 
és imaszereimet. Felkérem azt a személyt, 
aki imaszereimet esetleg megvette vagy 
azok hollétéről tud.hogy hozzám vissza­
juttassa. illetőleg útbaigazítással szolgai- 
ion Költségeit vissza fogom téríteni. 
Be hm Nándor Sanislau.

Fiú és leányka ruhákat. ízléses kivitel­
ben legolcsóbban készít Er ka szalon. Sv. 
Eminescu (Fadrusz J. u.) 11. 

Diófakeretes álló szalóntükröt kereset 
megvételre. Erka szalon. Str. Eminescu 
(Fadrusz J. u.) 11.

Használt 
Maria 7.

írógép eladó. Str. Regina

Mii olvassunk í
nek. kötve L6J-Az Ar,agoml

Slanlol 
Lepage

gyäri
raktár

CLUJ. Kér­
jen mintát, 
árlapot!

Csütörtök, november 23.

Bukarest. 19.40: Opera.
Budapest. 5.30: Szalonzenekar. — 7: 

Hangv. 8.30: Grammofon. 9.30: Vonós­
négyes. 10.30: Cigányzene.

Becs. 20: Rossini opera.
Berlin 21: Vidámest.
Frankfurt. 20.10: Operettrészl. 
Heilsberg. 20.10: Dalest.
Varsó. 21.15: Indián dalok és táncok. 
Milánó. 20: Grammofon 20.30: Opera. 
Prága, 21.10: Lengyelország népszerű 

dalai.
Pozsony. 18.25: Grammofon.
Belgrád. 20.30: Szimf. hangv.

Aíazo de la Roche: Jalna lakói, kötve L 6i 
E. Renée: Hajnali hegedüszó, kötve L h 
Grsula Parrott: Exfeleség. kötve E 6- q 
Ursula Parrott: Szabad a csók. köt. L 6' 
Móricz Zsigmond: Forr a bor. kötve Le 
Móricz Zsigmond: Rokonok, kötve í-*>’ 
Vicki Baum: Helen doktorkisasszony 

kötve E6
Vicki Baum: Baleset, kötve 
Werfel: Nápolyi testvérek, kötve 
Földi M.: Isten országa fele, kötve c
Szitnyai Z.: Nincs feltámadás, kötve L

Programja.
féli m esed élű il 

•'1 mcg a követj 
K emberger 

Wa Vers Fi ni 
iZk Ottó. Rokok
hiberg jaiJCsí.

Szántó P 
iienberg Erna. 
'a- Stőssel Gvi
1 Friedmann Sd
nya). Héber

(Kékkőn feran.sz 
arázs“ játék.Alaurois: Asszonyok útja, kötve 

Arnau: Halálra ítélem, kötve
Undset: Pogány szerelem, kötve ^ i ,,. ^
Szomory Dezső: Gyuri, kötve L j « .Re • Stei
Bródy Lili: A Manci, kötve E H
Bródy Lili: Felesége tartja el, kötve L " ucr 
Martin Maurice: Szerelem, örök ti­

tok, kötve í
Jacques Dévai: A préda, kötve L 
Földi AI.: A meztelen ember, kötve L 
Zilahy Lajos: A lélek kialszik, köt. L 
Childers: A rejtélyes könny, fűzve L 
Biggers: A sárga detektív, füzve^ L 
Alolnár Ferenc: A zenélő angyal, köt. L 
Molnár Ferenc: Csoda a begyek közt, 

fűzve “
Zilahy Lajos: Halálos tavasz, kötve L
Kaphatók az LTj Kelet könyvosztályát 
az összeg és portóköltség beküldése nr 
lett (psotabélyegben is) vagy utánvét

L Uny., Grünfeld A|

aranga 
S Erna 

(balett) Hen 
JKfu urfi Hallj; 
f Jolán, rózsa 
1 Baiázs Éva,

forrástiind4 
Ganzéi Afédi, 

Marta. Schnabf 
ariz Éva. Ki 

István. bá‘ Sta 
^ Éva. Mickil 

Inu Baba. Bal 
• Énekel Rab^td 
‘ Grünfe'd Ma] 
értéssé * "kiséri

toesedélutánnai 
1 táncokat Ro.
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SUBK

Reval Mozgó
fy szó 2 lej, rmatub 
Fgkisebb apró birde- 
fcsőknek 31 asás»l*k 
fedelesek dija eiSre 
felet csak agy tovii»» 
leg mellékeire rau.

Ma, szerdán
TITO SCH1PA világfi,mje:
■■ligák IrakfehaM"

Jön:

lét, szilvát-, diót, mo- 
|it megfelelő előleg 

iegj arányosabba n. 
Iliaiamare.

Pauzeie király kalandiaiFisz. Emil S .""Ä
lesszebb uo,e. Algra-Sepic f,-„„cS 

produkció

csőbutort készít 
In ipari üzeme. Clnj 
ludolf u.)

(szobás komfortos lá­
mái us 1-re, esetleg 

írausz, Plata Mihaá

feoba belvárosban ol­
tó:, rendelőnek is al­
jban.

komplett hálószoba, 
olcsón eladó.

- Egy teknős béka tartja -
világrekordját. Londonból jelentik: Az 
dvas világrekordját egy Michael Galana.'

ríi" J;.-hU teicn0?btka íartja a londoni Í ílllbf n', A S7fzhuszéve& tehát arány 
M el eg fiatal teknosbéka tizennégy hó-
|fap "ta. akak megszakítás nélküli Álmá
1,'án n ónként- kidugja a lábát a teknője

lfhato életfunkciót azonban 
|.nem tegez. Hatalmas teknőjének pereme 
Jatt egy egerese Iád rakott fészket d* 

1“ .‘t™ zaVal"ja nyugodt álmában, a 
tZ eddigi aMsi világrekor. 

Ff l!gyancsak eey teknősbéka állította
ez azonban csak kilenc hónapig

Settle amerikai tengerészhadwy
újabb sztratoszféra-repülése teljes

sikerrel járt
Tizennyolcezer nyolcszázméteres magasságot ért el a hadnagy

7. OLDAL

rtnljnSl MouHu RüU^> «mely az
1.többi időkben mozi volt, december kő 
z-epen operett-szín házként nyűik meg.

gerészhadnagy,’aki ^nváronTaíí?1 ‘'teUi ■ Londoni híradás 
lezuhant, egy kisóíőveí at óhió? ^dnagy sztrat
ban újabb kisérini04 .... , Aki0011- mint szikratávíró rhm "labb Td.feÄ‘Ikt“Ä Ar*

szerint- Seattle tenge- 
. . .. . sztratoszféra ballonja — a

mint szikratávíró utján közölte — 18 ezer
iMzántf/rD ma5assá«'01 ért el. A ballon 
leszállásáról meg- nincsen hir.

Tüntető diákok zavarták meg 
Budapesten a Habsburg Ottó 

születésnapját ünneplő legitimis­
ták összejövetelét

■■Titánnal 1-iR)aesanaki jegyző kocája 26 
-aalacnak adott eletet, A tenyészállat ed
vifágratSAri eI,IeSSfI 117 malacot hozott 
•rSfM' A. malacok eg-yrészét el kellett 
ajándékozni, mert attól tartottak bo°v"Ä»"al T™-“''1» Mnevírni’öLS

< sodrtáF' A kvCanak messzeföldvől is 
ocla.iara járnák.

kiiít-l.'-llh?1 T-!',Cal" ller -luscfstad,
i íbí ,VIf°"s1ea •'««** Dml -la

ÄSä.SZOba,äny ^ ÖH

Záptojással dobálták meg a diákok a legitimistákat

szép.

ételre mosószappan 
a kiadóhivatalban.

, nyelvtanárnő órákat
mái olcsón. ..Esetleg

... állást önként ott- 
férfi. Elmenne rak- 

fcb irodai munkára, 
bármilyen bizalmi 

. Szives érdeklo- 
la" jeligére a kiadó.

Két asszonyt Ítéltek hajaira egy na
Beihnboj jelentik: A férjgyilkos 

falt!ine Teichen hajálra -Ítélték Az -,sz. 
zony szeptemberben revolverrel agyon- hü; p/Jk-f a hoíttestét éjszaka a lakás 

Mu pmceben elásta. Tettét a bíróság 
V’:L azzal mdokojta meg, hogy férjét. 
Nr megumta s a megunt férj uj érzelmei(ívommjt1 A h61] AnSti^n-t akad,ály°zóiiak 

I Jt- A halaira ítélt asszonvt jtélét 
* atal urán siralomházba szállították
envúkoff1! a b]irod?kmI kancellárhoz 
-njujoott kegyelmi kérvénye nem nver
•óS 6 RoSÍSt- kivégzik- — A prágai 

■ :sf' Botkor a asszonyt,, aki -mviát
fra iiélt™a,d h0,ttMíét ku,b« dobta, ha".

szerdára virradó éj- fc, stimtíi váltoUt^TtiAn
rói Vórad felé indáié L,

labátomai. kalapomat I, delegátusainak részételévé!
Isérem azt a szemelj t, l-r nemzetközi czálVtá • -,f ,nV'í?
eeüeg megy ette vagy l]döttk„agMSSZ„M fhn Kvái-osC, 

l.hogy hozzam \ issza- I . , 5U,iI1-
K-baigazitással szolgál- I, • ^aliMták a Szovjet esodagver. 
Isza fogom térítem. I- Moszkvából jelentik: Egy csodá 

lau | °Síin zseniaiis kilencéves tudós- tűnt
——— I,h- 0;Ja Dl-?ltraY,a neve, egyszerű em- 

hak;;; :z;és"s kivitel-f‘"A ^ eiD1^ke. Négy nap alatt- tanulta
Ar» S.tr rfc & geometriai hárnm n «,-n 1 „ ai

Budapest, nov. 21. Habsburg Ottó 2Lik 
születésnapján a Vigadóién rtmílezett
A dá°nTaV1'>? fW (W«kjB<$gZavarta. 
dnhmv °.mbakat7 ,íS záptojásokat
dobtak az Ottót ünneplő legitimisták kő­
im S O n?f3it®rem összes ablakait bever- 
tek. Rendőri karhatalom szorította ki az 
egyetemi hallgatókat- a Vigadóból A Ie-

! "Aimisták nem folytathatták a megza- 
vart vacsorát s távoztak. Ekkor azonban 
1 isado előtt antilegitimista tüntető-tö 
meg fogadta a távozókat. Újabb záptojás 
e.A> következett a várakozó autóik abla- 
ha‘ 1S aulozatul estek a tüntetők düfaé-

, Felmentettek egv nári-z«; „r-
kifejezést1 S,zhl,házban füttyel adott
meälianiti. P etSZeSéuek- Az hidokolás
i vau Ív, °fy a szmházlátogaiénak 
e&It adiü ' °gy Men,tetR2ésé^k ki-

§ ,r ' —iiup ctici11- tcuiuiia
Er ka szál-ón. Str. h a:, geometriát, három nap alatt az 

tn 63 basonlo gyorsasággal végzett• o V v * rTd »7 c% ^ a I y r y / ^ i r

ngonometriáv-a] és a felsőbb matézis- 
iór-t-tkröi keresed (n^ t'6, nemcsak matematikai zseni,y- ■ . —v. nviiitícui ma Lem a ti Ka i 7,cphEminescu l^m érdeklődése nagyon sok irányú 

-ftíioa kepesí. rengeteget tud történelem
---------—— ‘ sfci°inából és irodalomból, görög

eladó. Str. Regina - u olvasta már Homenost latinul
Ássa a romai klasszikusokat.'A nevel 

rendelkezésére pro 
1 9 jókból aIIoe bizottság vizsgáztatta
Ili » £k- °r™íJS miatan rendkivül tehetsé-lassEiiil

Légy óra Kötve Lei 64 
l asszonyok szeret

L6«i
Líaiaa lakói, kötve L^- 
J hegedüs-zó, kötve L 6’ 
Ifeleség, kötve L® 
labad a csók, köt. L 61 

L forr a bor. kötve L v 
(Rokonok, kötve L®

doktorkisasszony
L6
Lf
L<
L

.--et. kötve 
testvérek, kötve 
[szaga felé, körve L 
I feltámadás, kötve L 
pk útja, kötve 
lélem, kötve 
Izerelem. kötve 
feyuri, kötve 
Inéi, kötve 
Ige tartja el, kötve 

Szerelem, örök ti- f

a préda, kötve L 
■télén ember, kötve L 
I élek kialszik, köt. L 
|iyes könny, fűzve í> 

detektív, füzve^ L 
- zenélő angyal, köt. L 
l soda a hegyek köz--,

L 
L . 
L 
L 
L 
L<

plálos tavasz, kötve L
! Kelet könyvosztályát 
óköltség beküldése ff

• . _ A 1-1 XTP lloen

;.nű,_ *-**“1.“» 1VOUÄHU1 renetse-
• aJí. 1 csodagyermeknek találta. 

^ Jet aham vette kezébe a gyermek 
“obi ne vei eset.
- Az Árva gondozó első mesedélután já- 

programja. A. kolozsvári Árvagon 
T tej; mesedélután sorozatát vasárnap 
. a következői műsorral: Meg.

-H 'reinberger Magda. Prolog Blau
^a- ^ers Finkelstein Hédi. Ének
--K U-i.0. Rokokó duó Berger Kati és 
?iiberg Jancsi. Héber ének Simon. 
«I Szántó Peni-na. Zongoraszám
nennerg Erna. Török tánc Njmberger 
a Stösgeí Gy.. Izrael! R. Zongora- 

h nedmann Szidj (Fogéi Edith ta 
•;nyfL Héber szavalat Klein- Ziszu. 
n-exxonferansz Hermann- Éva. „Az 
anázs“ játék. Szereplők: Zene. 
n7 Grünfeld Manci. Szentjános bo- 

<tanc-j: Stein Tili. Baba és Man- 
• , L Harangvirágok: Indig Edith,
hen berg Erna és Finkelstein Médj. 
:e óbalett) Herskovits Lili. Virágok: 
pAtu urfi Hallpern Fanni, nefelejts 
? p°Jan. rezsa Hermann Év-a, napra- 

1 Éva, virág Weinberger
u-a. forrástündér Fehér Edith, fün- 
-. 'FUnzel Mé-di, Mandula Pitvi Ba- 
Marta, Schnabel Éva, őszi falevél 

Éva, Kati néni Nim berge r 
István, bá‘ St,őssel Gyuri. Konferál 

urtz Éva. Micki Maus énekli és tán- 
B]au Baba. Bayadértánc Fischbein 
Énekel Rabetz Miki. Epilog Blau 
Grünfe'id Manci müv-iésziesen és 

- értéssel kíséri a zongoraszámokat, 
meg-edélutánnak egyik főerőssége

iiseg bckuiu^ - - ■ ----- -, .j,
is) vagy Utánvét mesedélutánnak egyik főerőssége 

> - táncokat Rosenfeld Piri tanítja.

<zÖs?RV~°S! HIR- Dr- *>»«" 4Uuhír
^tdtsz-noyifocjMsz — volt egyetemi 
tanai seged -- rendelését megkezdte 
Rendelés: ,1. n. 4-5. Lakás: cÍlea Reá' 
h erdmand .12. szám. /A
t_iraFfníes nfppaí elaltattak és kirabol 
ak a bukarest- galaci gyorsan egy uri-

asszonyt. Brailából jelentik: Tegnap a
}Bánvr-e«St-GS1C £özöttí gyorsvonaton né 
>-auA J*meieilen bandita kloroformmal el 
£3bitóit egy Aneta Augustin nevű urt
ra bed iák 1 ÖSSZ<3S éksZerét és Pénzét el­
raboltak. Az asszony csak sokára vette
•p'hlv aj-°Past. eS jMentést tett a Iegköze- 
/St1 i Hau rendőrségen, ahol nyomo- 

tlldltottak az amerikai ízű rablás 
Jesemek kezrekelütésére.

, ~ Párnapos csecsemőt talált az ügve- 
W« rendőr. Konstaneából jelentik-: Xé- 
nany nappal ezelőtt az- uccára kitett cse- 

<r:e;fa íal:alt af ügyeletes rendőr. Az uj-
rO hí -'.o16" A*’ amikor beszállították a 
hnw ” ' A nyomozás megálapitotta.
°fy a gyermeket anyja Xaíalia Du 

mitiui Chirn tette ki az uccára. A rend­
őrség bekísérte a lelketlen anyát aki az 
zal védekezett, hogy nyomora miatt tette 
Ki a gyermekét.
ésTvPp?jef —TR°smanni Hózsika Sibiu 
,:.:.,VV j:z L}P°t Ludus jegyesek. (Minden. 
Ad-°n értesítés helyett.)

augusztusig 15.000 zsidó 
i J,° ^ be Palesztinába. Jeruzsálemből

ÍoL í ‘ p! Idlvatalbs statisztika szerint 
.,. e\ nyolc hónapjában, 14 905 

j zsidó vándorolt be Palesztinába a törvé- 
nj-es keretek és utak betartásával. Ha fi-
El'?- TCsf;uk a nagy turista b-eván- 
oorlast es a természetes szaporodást az 

i fv végén közel 60.000 lélekkel fog nőve- 
I k etírii a Jisu-v létszáma.
I , . . A báli szezon első nagy zsidó bálját
i feszítik elő december 16-ára az, uj ipar 
i Kamara dísztermében a Diáksegélyző 
I menzája javára. A hagyományos ..Diák- 

segelyzo" bál az idién is a legjobban- elő 
készített vidám báleste lesz, ahol talál- 
T-ozjii fog nemcsak Kolozsvár, de egész 
Erdély zsidó intellektuel társadalma 
hogy ezzel is dokumentálja a zsidó egjre- 
Tcm; ifjúsághoz tart-ozandóságát. Kolozs- 
var a közért mindig munka és á-ld-ozat- 
kesz zsidó asszonyai már meg is indultak 
a Zsidó- Diáksegélyző december 16-1 bál 
.Iának tiszteletjegyeivel és meghívóival 
f ie:Szo kettős: Egy vidám zsidó báj és 
koszt a menzán.

, KHerrorfzálták Inukaj japán minisz­
terelnök gyilkosainak megkegvejmezését
Tokióból jelentik: A mjkádó kegy-elmet 
adott azoknak a japán, tiszteknek, akiket 
inukai vo7t japán miniszterelnök megL 
gyilkolása miatt fogházzal sújtottak. Az 
amnesztiát a király nacio-nalista körök 
nagyarányú agitációjának hatása alatt 
adta. azzal a me-gokolással, hogy a gyil­
kosságot tisztán hazafias érzületből kő 
vették el. A tengerésztiszteket Jokusz-uká 

n azonnal szabadlábra helyezték. A

Saljapin nehány nap óta bécsi sza.i-i 
tóriumban üdül. Tavaszai a naL 

újra íiíinezni fos* \ ff lm At ^ t 
a Bulyhá

Halálozás. Összetört léitekkel tudat- 
jaf .^reiai-nkkal és ismerőseinkkel, hogy

zikbnnV? Híoj1.kezdve az összes mo- 
kell -Lzok-if -j \ -litadok S01'an vetíteni 
állam* * a kei)eket' amelyek a hée»i
»J™1 ®®. a Burgszinház el öcs;, i-

felejthetetlen férjem,_ forrón' szeretett
édesapánk Dr. Steiner Mór ny. körorvos 
Krasznan f. hó 18-án életének: 69 ik 
emberséges, kiváló orvosi működésének 
Joiiv eveben, hősiesen viselt- hosszas 
szenvedés után csendesen megtért ősei. 
7e?;. z}' ^teiner Mérné, Dr. Rosenberg 
ZoL an ne sz. Stainer Margit József 
Klara es Giga.
~ Pierre Cot visszaérkezett Párizsba

l arizsbnl jelentik: Pierre Cot francia 
légügyi miniszter Prágából délben vissza 

j ei kezelt a le bourgeti repülőtérre
—Orvosi hir. Dr. Molnár Sándor fog. 

orvosi rendelését Cíuj, Caiea Reg Ferdi- 
nana 29 alatt megkezdette. R-endel 9—12 

' ■)—6.
j 77. Akademith Barisszía szemeszter 

uyito ünnepélye. Ma este tartja az Aka- 
! uemith-Aviva Barisszía szemeszternyitó 
; ismerkedési estélyét a Salom-Khibban, 

iel 9 órai kezdettel. Ezúton is megbivjuk 
az összes zakón eket, avivákat és barhz- 
szianusokat.

I Helybenhagyta a tábla a Banca
i iA-tirnaa rebiomak törvényszéki Ítéle­

tet. Ma került a tábla Rad-ulescu tanácsa 
fjf a kolozsvári Banca Nationala épüle- 

| ceoen elkövetett rablás fellebbezésének 
i t?1,gyaja®a- Hegirta annak idején az Uj 
! ,ve’etE, hogy ez év februárjában három 
j ^mzetkozi szélhámos kirabolta a Banca 
j A a rt ónak épületében a Banca Comer- 
1 um la szolgáját, aki ötvenezer lejt vitt a 
i Púnkba. Ugyancsak kiderült, hogy a há- 
í szélhámos sokkal a Banca Nation-a- 
, a an elkövetett rablás előtt hasonló rnó- 

aon operait Szebenben és PJoestiben A 
törvényszék szeptemberben tárgyalta a 
barom rabló bűnügyét és Miticá' Dumif- 
rescut öt, Gavrilescut három mig Stefá 
ii-escu Ioant egy- és félévi fegyházra itél- 
te. A mai táblai tárgyaláson helyben 
hagytak a bankrablók törvényszék," íté­
letet.

— Veszekedés hevében meggyilkolta 
aratjat, majd j, hullát egy idegen szőlő 

! «»Sasában elrejtette. Cahulból jelentik- 
hzombatou reggel gyilkosság hire verte 
M1 75.egyebkéat csendes kis város lakóit, 

j M. Fleastor eahulbeli gazda szom boton 
, reggel szőlőjének lugasában ismeretlen 
ferh hűt aj-ara bukkant, A halott fején 
nagy nyílt seb tátongott. Azonnal értesi- 
iet-n it rendőrséget, ahonnan bizottság 
szállott la a helyszínére. Megállapították 
hogy a halott férfi Petre Oprea eahulbeli 
lakossal azonos. Megállapitottá-k, ho»v 

! T0p,rea, <doz;° este egy Cálin nevű barátjá- 
I vai uiogalt az- egyik kocsmában. Késő 
! ('\eé mikoí* a két férfi már kissé ittas 
I ríinSZ°^kas támadt köztük, melynek 
, Leveben Calm bicskát rántott és olyan 
I sebet ejtett barátja fején, hogv az
' ,',Vu 'a1°-™nIía kiszenvedett. Amikor a 
I Aní-t Iatta, hogy Oprea mozdulatlanul 
! :J':Z,k a »ad ón, hirtelen tudatára éb-
1 ett ’el W miITeU SZrnyÜ dolgot köve- 
Ä 7Í7Ih”tSl,-a..a h6 TS?i=röl a hullát

I .««Wh
operákból, drámákból, balettekből.

7- íuTn envhe ítéletet hozott a
arf0i, hadbíróság kilenc orosz kommu- 

nmta kemkedesi bünperében. Varsóból 
jelentik: A haabiróság kilenc orosz kom- 
mimis.a kémkedési bünperében. Ítélkezett 

• egy. vadíuottat 2—2 évi szabadságv-esz- 
teie í telt ele, ötöt. felmentettek. Az ítélet 
7ny , v°Ita általános feltűnést keltett. 
Ézza magyarázzák, hogy a szovjet és 
L-engyelország között a viszony most sok- 
P*. kedvezőbb, mint amikor kémkedési 
ügyekben halálos ítéleteket vagy életfogv 
tiglam kényszermunkát szabtak ki.

7 ®e,'nta Lageriöff legújabb regénvé-
meneSfr J.°vedeIméj a német politikai 
menekültek javara adta. Géniből jelen-

i Vfc- Enosann-aba értesítés érkezett Selma 
í L&kerlofitol a németországi politikai 
i m,en«KUiteket támogató nemzetközi bízott 
I Sághoz, amelyben az írónő közli, hogv 
i KguJabD könyvének egész- jövedelmét a 
j mzmtsag rendelkezésére bocsátja abból 
j a cejiooi, hogy a. bizottság az összeget 
j a menekültek segélyezésére fordíthassa.

üyiiffiü n
„Azon hazug rágalmazón, aki -a 

punK“ hasábjain a gyalul főrabbi 
I Ij>egragalmazta,. én is elítélem, 
i 4-,v°'e78.Jak a ,.Népünk“ szerkesztőségé 
i tói a főrabbi urnák a nyilvános elég. 
I ‘•et®íí megadni és rágalmazója „evé- 

nyiivanosságra hozni.
Samuel Adler

h u nedoarai rabbi helyettes,

, /F revat alatt közeitekért nem vállal 
.e.elosséget sem a szerkesztőség, sem » 
kiadóhivatal.)

SZERKESZTŐI
.IBIMÉ TEK

fogház előtt nagy embertömeg várta és ! Z he'ySKÍnrdl
■ elkes ünneplésben részesítette őket őrs--, a^tvilk^tTÍ®“*.eIfe3tette- A rend-

1 ? g> iiKost letartóztatta.

V nD* Fő • Csak 1931 december 31 előtti
frt?íFki fj!iStékeí lehet nyugdijbónnal 
fizetni. Árfolyama 60-70 százalék.

Ludus Németországban a Hitler-rezsim 
fl?« «W.W6 «W =«. A küIfűWó®™ 
telepedettek szama körülbelül 65.000.
cs-FJe F‘ M" prasna. Érettségi nélkül 
feY h ia flaneiaországi egyetem sem vesz
diplomát at!°P A? -í szerzett fogorvosi 
E<ír’ S n Rcm1a!?iabajl nosztrifikáilják 
Lgy diák havi ellátása Franciaországban 
— szerényen — 4000 lej. G Ü
TpP.V- Sornál-. Siómé Zamroni cin— 
Te.Avuv M-erkas Hapoel Hamizrifi

Krd<Seire leVé,heK T«

LJ®
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Mhüíií a hálíífbel
íiányit

(Elsőoldali cikkünk folytatása)

Leucuta Aurél viszafogadásáról. amit 
az erdélyi pártvezetők energikusan, köve­
telnek. Maniu és Madgearu megegyeztek 
abban, hogy a kérdést egyelőre függőben 
tartják és azt majd Varda fogja vala­
milyen formában elintézni.

Mihalache ugyancsak hosszasan tár 
gvalt Maniuva! a nemzeti parasztpárt 
programjáról. Megállapodtak abban, 
hogy

Mihalache Cámpulungban kifejtet* 
programját egybeolvasztják Maniu 
nak Badacsonyban papírra vetett el 

gondolásaival.
Bizonyos kérdésekben, mindketten más 
álláspontot képviseltek; ezeket egyelőre 
függőben hagyják. Vonatkozik ez különös, 
képpen Maniunak bizonyos alkotmány­
ügyi kérdésekben elfoglalt álláspontjára.

A megvárakoztatott vezetőség 
Ami már most a párt vezet őségét illeti. 

Mihalache kijelentette, hogy ő azt csak 
abban az esetben fogadja el. ha Maniu 
és Vaida ugyancsak belépnek a sziikebb 
párt-vezetőségbe. Műin ezt a feltételt el­
fogadta. Vaidát telefonon kérdezték meg. 
mire a volt miniszterelnök hozzájárult, 
ahhoz, hogy a pártvezetőségben neki is 
fenntartsanak egy helyet, amelyet később 
esetleg szükségesnek fog látni elfoglalni.

Madgearu után Mihalache, Mironeseu 
és Popovici Mihály kereste fel Mamut az 
Athene Pa'-aceban A pártvezetők között a 
program kérdésében éles vita fejlődött ki 
a jelenlevők közöti. olyannyira. hogy 
már déli tizenkét óra is eltelt és a vég­
rehajtó bizottság tagjai hiába várták a 
Olemenceau uceai párthelyiségben arra, 
hogy az illés megkezdődjék. Végre felegy 
kor közölték a végrehajtó bizottság tag­
jaival. hogy a gyűlést délután négyre 
halasztották el.

A délutáni ülésen hosszas és szenvedé­
lyes vita fejlődött ki a pártvezérség kö­
rül, miután több erdélyi és regáti szer­
vezeti vezető Maniunak a párt élére való 
visszatérése mellett kardoskodott. Az ülés 
a késő esti órákba húzódott be, s végeze 
tül is Mihalachet a párt vezérévé válasz­
tották. ■?

Buciiresti Buka^íCt, nov. *21. (Az f j 
Kelet tud.) AJsmmány — mint ismeretes 
— tizenöt u^pra betiltotta George Brati- 
auu lap.j^'a Miscarea-1' megjelenését. A 
le-üpi Lt--" )a.p helyett Áiiscarea Tarii cím­
mel j0j lapotj^fr kiadatni George Bra- 
tiggh. Ma^delelőtt azonban 

'csandöfök jelentek meg a nyomda 
szétdobatták a szedéseket és 

erőszakkal akadályozták meg a lap 
megjelenését,

Buc-uresti- Bukarest, november 21. A 
kontingentál ás kérdésében az ipari 
és kereskedelem ügyi min isztér iumban 
hosszas tanáeskozásokat folytattak. A 
kiszijVárgott hírek szerint a kontingerr 
ialást nem fogja, a liberális kormány 
teljesen megszüntetni, mint ahogyan 
azt az ellenzéken Ígérte. Ezzel szemben 
módosítani, fogják a jelenlegi rend" 
szert, megszüntetve az ám behozatal 
kérdésével kapcsolatos formalizmust és 
általában odahatva, hogy a kereskedők 
ne legyenek megannyi vegzaturának 
kitéve. Ezenkívül teifóbe van véve, 
hogy több árucikket, amelyek eddig 
kontingentálva vannak, ki fognak, von 
ni a kontingentálás alól.

Dem. Dobi’escu bűnei 
Bucuresti-Bukarest, november 21. 

A bukaresti lapok élesen támadják a. 
kormányt. Demi. Dobrescu, -Bukarest 
főpolgánnesterének felfüggesztése mj- 
att. Az AdoEeru! azt Írja, hogy a kor­
mány ballábbal kelt fel, ha eltávolít­
ja a főváros közigazgatásának éléről 
azt az embert, aki Bukarest összes ed­
digi polgármesterei közöl elsőnek jgye 
kezeit civilizált külsőt ölteni erre a 
jobbsorsra érdemes fővárosra. Hasonló 
értelemben ir a Cu vártul is.

A bukaresti városháza ügykezelésének 
felülvizsgálásával megbízott lcözigazga 
tási vezérfelügyelők ma délelőtt jelentést 
tettek eddigi észleleteikről Iuca belügyi 
a’miniszternek Állítólag ki déri tett ók. 

nogv különböző könyvelési szabályok nem 
’ettek respektálva.

Lengyelország igényi támaszt 
a Paiesztina-mandátumra

A lengyel kormány hivatalos lapja szenzációs cikkben fejti ki, hogy a lengyel 
állam 3 millió zsidói tudna letelepíteni Palesztinában és biztositaná a szabad

zsidó bevándorlást

Varsó, november 21. A Lengyel kor­
mány bikátalos lapja, a „Slovo“ teg­
napi számában szenzációs cikket kö­
zöl. melyben egyenesen ama kívánsá­
gának ad kifejezést, hogy a Paleszti- 
na.-mandátumot adják áí Lengyelor­
szágnak. A kormány hivatalos lapja 
kifejti, hogy Palesztinában három mil­
lió zsidót lehet letelepíteni és miután 
a bevándorlók többsége Lengyelország 
bői rekmtálódik, egészen logikus és 
természetes, hogy a mandátumot Leír

London, november 21. Newyorkhól 
jelentik, hogy az amerikai kormány a 
világpolitikai helyzet bizonytalansága 
ra való hivatkozással felhatalmazást 
fog kérni a törvényhozástól a haditen­
gerészet legénységének 5300 és a tenge 
részgyalogság létszámának kétezerrel 
történő emelésére. Egyidejűleg az Egye­
sült Államok kormánya négy, egyeir 
kint 15 ezer tonnás cirkálót rendelt 
amerikai hajógyáraknál.

Washingtoni jelentés szerint az ame­
rikai újjáépítési hivatal alz arany na­
piárát finom uneiánkint 33 dollár f>(i 
centben állapi tóttá. meg.

Párizs, november 21. A Chicago Tri­
bune szerint még nem tudni, hogy a

Genf, november 21. Kommünikét let­
tek közzé, amely hírül adja, hogy a. le­
szerelési konferencia elnökségét szerda 
délutánra ülésre hívták össze. Egyide­
jűleg Henderson tegnap este tárgyalt 
Wilsonnal, az Egyesült Államok berni 
kö-vietével, Benessel és DovgaJevszki 
párizsi szoivjetkövettel. A tárgyalások­
ból az tűnt ki, hogy Henderson elége­
detlen. Hangoztatja, hogy lemondása­
inál* nem fog sokáig késni, mert semmi 
értelme, hogy még hónapokig Genf ben 
maradjon, amikor eredményes munká­
ra aligha van kilátás.

Egyidejű jelentés szerint- Sir John 
Simon és Paul Bonconr eredeti szán­
dékaikkal ellentétben szerda estig még 
Genfben maradnak.

Aveiiol népszövetségi főtitkár eluta­
zott Rómába a tegnap elhunyt Sctalo- 
ja szenátor, volt olasz népszövetségi 
fődelegátus temetésére. Genfben meg 
vannak győződbe afelől, hogy a nép­
szövetségi főtitkár ezt az alkalmat fel 
fogja használni arra, hogy Mussolini- 
vn I megbeszélést folytasson a Népszö­
vetség és Olaszország viszonyáról, a- 
mely kérdés december 5-én a fasiszta

gyelországra ruházzák át.
A lengyel államinak írja a lap 

bőséges lehetősége van arra, hogy 
biztosítsa a zsidók szabad bevándorlá­
sát Palesztinába és a szükséges anyagi 
segítséget nyújtsa számukra- A lap fel 
hívja a kormányt, hogy kiegye fel a 
tárgyalásokat a cionista exekutivével 
és az angol kormánnyal a mandátum 
átvétele cá-ljából.

A „Slovo“ cikke óriási feltűnést kel­
tett az összes világpolitikai körökben.

Amerika is nagyarányú 
fegyverkezésbe 

kezdett
Kalinin rádiószózatot intézett Amerika népéhez a Szovjet 

de ]yre való elismerése miatt
Moszkvába amerikai nagykövetté kíné 
vezeti Marshall-Biillitt mikor fogja el­
foglalni állomáshelyét. Ezzel kapcsa­
iéiban jelentik azt is, hogy Kalinin a. 
moszkvai rádióban üzenetet intézett 
az amerikai néphez a szovjet de jure 
el ismerése alkalmából.

London, november 21. Bennett kana­
dai miniszterelnök sajtónyilatkozatban 
közölte, hogy kormánya el van határoz 
va a kanadai fizetőeszköz szilárdságát 
megőrizni. A lapok rámutatnak arra, 
hogy a nyilatkozat a két dollár egv 
máistól Való teljes különválását jelen/, 
amit eddig az élénk forgalom és a 
kereskedelmi kapcsolatok miatt ilyen 

1 energikusan néni szögeztek le.

Végóráit éli a leszere­
lési értekezlet

Ma délutánra ülésre hívták össze a leszerelési konferencia 
elnökségét. Mussolini reorganizálni akarja a Népszövetséget

Már nem sokáig késik Henderson lemondása
nagytanácsot is foglalkoztatni fogja. 
Avenolnak fiz lenne az óhaja, hogy 
Mussolini hasson a fasiszta nagytanács 
ra megfelelő irányban s ne engedje,

! hogy a sajtó és közvélemény nyer 
I mására kimondják a Népszövetség 
j tői való elszakadást.
• Ezzel kapcsolatban Mussolini újabb 
megbeszélést folytatott De Chain hrun 
római francia nagykövettel.

Római1 értesülés szerint Németor­
szág nem tett eddig semminő lépést ab­
ban az irányban, hogy leszerelési tár­
gyalásokat folytasson a kis országok 
kizárásával a négyhatalmi egyezmény 
keretében.

I , Londoni jelentés adja. hírül, hogy az 
: Evening News pesszimisztikusan Ítéli 
meg a genfi helyzetet- Azt hangoztat­
ja, hogy semmi kilátás az egyezségre. 
A béke fenntartásának útja nem a, ha­
dianyagok minőségének korlátozása., 
hanem a békeszerető népek együttmű­
ködése. Minden áldozatot meg kellene 
hozni az egyetértés érdekében.

Párizs, november 21. A Paris Midi 
genfi értesülései szerint a leszerelési 
konferencia, végéráit éli. Az egymással

ellentétes álláspontok áthidalása a if 
két ellenségek közé tartozik minden 
kísérlet a megegyezésre hiábavalónak 
bizonyult. Mussolini összefont karok­
kal lesi, hogy mikor fogják a hatalmak| 
rászánni magukat, hogy igényin, 
gyek a négyhatalmi egyezményt, 
melynek keretében Németországgal 
még tárgyalná) lehetne. A hatalmai,; 
genfi delegációi körében és a nomzef I 
közi politikában szerepet játszó más! 
genfi körökben is élénken tárgyaljául 
az- olasz kormanyelnöknek a Népszövrt| 
ség újjászervezésére irányuló tervét.

Mussolini a, Népszövetség reorgani­
zációjára. vonatkozó tervben telje­
sen külön akarja választani a sta­
tútumokon alapuló népszövctscai el­
járást a Versailles/ békeszerződés 

betartáséit biztositó szankcióktól
és lehetővé kívánja tenni módosítót 
alapszabályokkal és hegemóniára ti 
lést mellőző népszövetségi eljárássá 
Németország és Japán visszatérését 
Népszövetségije, sőt az eddig nem csaj 
lakozott Egyesült Államok és Orosz] 
ország bekapcsolódását is a nemzetközi 
együttműködésbe. A közel jöíui mei 
fogja mutatni, mennyiben sikerül «1 
a tervet realizálni.

A kolozsvári zsidó hit­
községek küldöttségei Púid 

Victor rendőrkveszíomái
CHuj-Kolozsvár, nov. 21. (Az Cj Kei, 

tud.) A kolozsvári ortodox és neolog hi 
községek vezetőségi tagjaiból álló egyii 
les közös küldöttség jelent ma meg Púk 
Victor rendőrkvesztor előtt, hogy ;>/. 
állásába lépő rendőriőtisztviselőt a vár 
zsidó lakossága nevében üdvözölje, 
ortodox hitközség nevében Biró Andoi 
iveoiog hitközségtől pedig dr. Spitzer 
zsef üdvözölte az uj rendőrfőnököt^ az 
a kéréssel, hogy mintahogy a múltban 
önfeláldozóan, védte meg a város polgi 
ságát a rendbontók ellen, úgy- a jövőb 
is. mint a legmagasabb helyi rend- 
méltóság viselője, védelmezője és pá| 
fogója legyen az igazságnak.

Pulca Victor meghatott szavakkal 
következeket felelte az üdvözlő szavaid 

— Közöljék hitsorsosaikkal. hogy i 
ként a múltban kisebb állásban életi 
kockáztatásával megvédtem a város I 
gárainak vagyonát és életét, úgy a jé 
ben is, tekintet nélkül vallásra és nem 
tiségre, most magas állásomban is 
tesz a törekvésem. hogy nyugalmai 
vagyonbiztonságot nyújtsak a város 
kórságának.

Megnyitották az aogoi 
parlament téil ülésszaké

I London, november 21. A törvén 
zó testületek téli ülésszakát a ki 
ma nyitotta meg. Az uralkodó a 1 

, ház üléstermében trónszékből kir 
• szózatot intézett a törlvéuyhozókhoz 

melyben kiemelte, hogy tovább 
munkálkodni a világbéke biztosit; 
és folytatni kell a leszerelési tárgy 
sokat.

Heves földrengést jelzet 
a londoni földrengést 

jelző intézet
London, november 21. A föld reá 

jelző intézet készülékei éjféltáj 
másfél órán át 2380 mérföld távol 
hói rendkívül heves földrengést ji 
tek. Valószínű, hogy a földműi 
Szerbia északnyugata részében kok

— Halálozás. A galaci zsidóságot 
lyos veszteség érte. I. Wexler 
igazgató, a város zsidó társadalmi 
egvik vezető-alakja váratlanul i 
halt. Az elhunytban dr. Alfred W( 
(Timisoara. Str. Merői 10. II.) éd 
3át gyászolja.
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